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Ergyes szám ára: 3 lej 

Magyarországon 20 fillér 

XXXVIII. évlolyam 
240. szám 

ELŐFIZETESI ARAK: Belföldre havonként 60 lej. póstai szétküldéssel; Bras 
kézbesitési di, havonként dij külön megfizetendő. Ez a 

Főszerkesztő: 

8 lej.- Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 600 lej, 
gő. félévre 24 pengő, egész évre 48 pengő. - Az celőfizetési dij átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a 

á 

Szele Béla dr. 
sóban és mindazon helységekben, ahol a kihordás nem pósta utján történik, a kihordónak a kézbesitési 

évre 1200 lej. 
lap atols óÓ oldalán 

egész 

Csütörtök 
1932. évi október 20 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk száma 12,174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők 

Megoldódott a v 
emzunt öse. 

álság - a király döntött 

; 

Hétfő este a király elfogadta a Vajda-kormány lemondását 
A legvalószinü bb kombináció: Maniu régi kormánya 

Titulesca külügyminiszterségével 

Az. amit leirunk, egészen valószinütlennek hangzik. de igy van: 
Bukarest. október 18 

a francia 
é nehézipar,. a háborus mészárlásra készülő és jelenleg ellenzéki sorban „senyvedő 

fenyegető ágyu-trösztök megbuktatták a Vajda-kormányt, amely hétfőn délután 
hivatalosan benyujtotta lemondását. amit a király ezuttal el is fogadott. A kor- 
mányválsázhoz vezető ut a maga veszedelmes zökkenőivel, komikus operett-szut- 
fitának látszó fordulóival, mintegy tervszerüen ki volt épitve a Titulescu-ügy ki- 
robbanásától egészen Szinajáig, ahol kinos tanácskozások, heves csaták és vég- 
nélküli alkudozások után mégis Titulescu presztizse'" győzött. amelynek máza 

alatt ott vigyorog a Írancia hadiipar és háborus 
Vajda-kormány elvesztette a csalát. lemondott. Nyilt kormányvá 

éli az ország és az események pergőtüzében, a belpolitika prizmáján 

tőke leálcázott meszki. t 
g órái 

ia 

keresztül 
nézve a Vaida-kormány három hónapos ténykedését, legkézenitekvőbb a latin 

közmondással kezdeni: de mortuis nihil nisi bene. 

Utolsó kisérlet a béke helyreállitására 
Tegnapi lapunkban beiósoltuk. hogy a 

hétfői nap meg fogia hozni a kibontako- 
zást. ami meg is történt. Hétfőn egész 
délelőtt folvtak a tanácskozások Mihala- 
che közvetitésével Titulescu és Vaida kö 
zött. A két vezető politikus között azon- 
ban az ellentétek óráról-órára nőttek. Ezt 
az uralkodó is nagvon iól tudta és ezért 
nyilván már vasárnap elhatározta. hogy a 
tanácskozásoknak véget vet. 
Az utolsó békitési kisérletek ezuttal 

Maniu Gyula és a kormány többségé- 
nek távollétében történt. Maniu és suitije 
ugyanis már hétfőn éiszaka elhagyták 
Szinaiát és Bukarestbe utaztak. ahol az 
izgalom hétfőn délben elérte tetőfokás. 
De sem Szinajában. sem pedig Bukarest- 
ben nem sikerült eredményeket elérni. 
Az erdélyi és regáti politikusok közötti 
antagónizmus olyan erővel ütközött ki 
ebben a harcban, amilyenre még nem 
volt példa, A két tábor közötti gyülölkö- 
dés néha elérte a személyi utálat határait 
is. Erre legiellemzőbb. hogv Szinaiában 
Mihalache, Mirto és Titulescu. tehát a re- 
gátiak tanácskozásra gyültek össze. Ezen 
a megbeszélésen az összes ókirálvságbeli 
államtitkárok és alminiszterek is részt- 
vettek. A Vajda csoportjához tartozó er- 
élyi nemzetiek azonban tüntetőleg tá- 

voltartották magukat a megbeszéléstől. 

Nincs kibékülés 

Ilven feszült atmoszférában az ellenté- 
ek áthidalása keresztülvihetetlennek 
átszott. Mert a kormány és a többségi 
párt berkeiben duló ellentéteket még 
csak ellehetett volna intézni ideig-óráig. 
ogy aztán később annál nagyobb és 

rombolóbb erővel robbanianak ki. Vaida 
es Titulescu kibékitése azonban végig 
eredménytelen kisérlet maradt. 
nú volt miniszterelnök ugvanis uton- 
itfélen uiólag leszögezte. hogy Titules- 
euval semmiféle kormányban nem vesz 

szt és amennviben a volt londoni kö- 
pelnek bármilven szerep is iutna a bel- 

itikában. semmiléle más megbizatást 
sem vállal. 

másik oldalon Mihalache erélves ma- 
nemztása komoplikálta a helvzetet. / 
kitarcii barasztpárt alelnöke továbbra is 
legen ott álláspontia mellett. hogy Titu- 
tani egenoméiát nem hagyia megcsorbi- 
esegi ha választani kell Vajda és litu- 

u között. akkor inkább az utóbbit 

gata 

távozása tán a 
adia a fővárosi és Szinajábn trtozkodó 

vállalija. És hogy erről tanubizonyságot 
is szolgáltasson. Mihalache - mint azt 
ielentettük - már hétfőn Vaijda minisz- 
terelnök rendelkezésére bocsájtotta tár- 
cáiját és beielentette a pártból való ki- 
lépését. 

Vajda a királynak bejelenti, 
hogy a helyzet megoldhatatlan 

Mihalache magatartása nem csak a 
kormány. de azegész párt helvzetét alap- 
iában ingatta meg és ezért Vajda igyeke- 
zett minél hamarabb megválni a kor- 
mányzás kinos terhétől. nehogy később 
az a vád érhesse. hogy mgatartásával fel- 
robbantotta a nemzeti parasztpártot. 
A miniszterelnök kihallgatását délután 

négv órára tüzte ki. Ekkor már ugy Bu- 
karestben. mint Szinaiában biztosra vet- 
ték. hogy estére a kormány lemond. De 

azért mindenki izgult. mert a román bel- 
politikában soha sincsenek kizárva a 
haimeresztő meglepetések. 
Ezuttal azonban minden a normális 

mederben folvt le. Előre megállapitott 
programnak megfelelően Vajda minisz- 
terelnök pontban négy órakor elhagyta 
miniszteri szalonkocsiját és Foisor kas- 
télyba hajtott. 
Közvetlenül az audiencia előtt Mirto. 

aki egyaránt posszibilis Mihalache s Vaj- 
a felé. utolsó kisérletet tett. hogv az 
ellentéteket valahogy envhitsék. Miha- 
lache azonban kiielentette. hogy a maga 
részéről. kitart eddigi álláspontia mel- 
lett és most már ragaszkodik ahoz, hogy 
a aidakormány azonnal elhagyija he- 
ye . 

Vaida audienciáija közel egy őráig tar- 
tett. Délután négytől ötig. 
Vajda az uralkodó előtt elsősorban rá- 
mutatott arra. hogy Titulescu semmi- 
lyen szin alatt nem vehet részt a tör- 
téntek után a kormányban és általában 
a maga részéről semmiféle együttmü- 
ködésre nem hajlandó Titulescuval. 

Ezután Vaida különböző érveket sora- 
koztatott fel igazának bizonyitására. ki- 
sérlete azonban eredménytelen maradt, 
mert 

a király kiijelentette, hogy Titulescu- 
ról nem mondhat le. 
Ez a kiielentés nyilt felszólitás volt a 
.keringőre'. amit Vaida azonnal megér- 
tett. mert minden további nélkül meg- 
uijitotta lemondását, amit ezuttal az ural- 
kodó - ugyancsak minden további nél- 
kül el is fogadott. 

Vajda hivatalosan hejelenti a kormány 
lemondását 

Ezzel tehát kitört a nyilt és visszavon- 
hatatlan kormányvválság. A kastélyv előtt 
várakozó uiságirók és politikusok biz- 
tosra vették. hogvy Vaida már mint ma- 
gánember távozik és feltevésükben nem 
csalódtak. mert a miniszterelnök az au- 
dienciáról való távozása után a követke- 
ző nyilatkozatot tette: 
-Meguiitottam lemondásomat, ame- 
lyet már pénteken éjijel Őfelsége ren- 
delkezésére bocsátottam. Az uralkodó 
ezuttal elfogadta lemondásomat., az ui 
kormány megalakulásáig megbizva en- 
gem az ügyek továbbvitelével. 
A lemondott miniszterelnök nyilatko- 

zatát táviratilag közölték a fővárossal, 
ahol az esti órákban rendkivüli kiadások 
számoltak be az eseménvekről. 

Mihalache Maniut ajánlotta 
Vajda helyébe. 

A kormányválsáz kitörése után az 
uralkodó azonnal megkezdte az alkotmá 
nyos formák szerint a kihallgatásokat. 
Az első politikus. aki a Foisor kastélyba 
ment. Mihalache volt. 

Erv. órán keresztül tartó audiena 
után Mihalache elhagyta a kastélvt és 

következő nyvilatkozatot 

urlságiróknak 
Az uralkodó közölte velem. hogy a 

kénvszeritő körülménvek hatásának en- 
gedve. elfogadta Vajda Sándor és kor- 
mánvának lemondását. A lemondás tu- 
domásulvétele után alaposan megfontol- 
tam a helvzetet és az uralkodó kérdései- 

I kirá 

re Maniut aijánlottam ui miniszterelnök- 
nek. A király aiánlatomat kész örömme 
és minden további nélkül elfogadta. 
A iavaslatomat azzal toldottam meg. 
hogy az ui Maniu-kormány Titulescu és 
Vaida bevonásával alakulion meg. Ezt 
is magáévá tette az uralkodó. ugv. hogy 
ilven értelemben fog intézkedni. 
A nyilatkozat azt igazolia. hogy Miha- 

lache továbbra is Maniu Gvulában látja 
azt a személvt. aki a nemzeti parasztpár- 

.. 

tot mai kinos szituációiából kimentheti. 

Maniut Szinajába hiviák 

Mihalache kihallgatása után. félhivata- 
los formában bár. de Maniu lett a dezig- 
nált miniszterelnök. Ennek tudható be. 
hogyv már a kora esti órákban táviratot 
menesztettek Bukarestbe és felkérték 
Maniut. hogv a fővárosból azonnal 
utazzék Szinajába. 
A nemzeti parasztpárt vezére már dél- 

után el akart utazni,. távozárát azonban 
hétfő éiszakára halasztotta azért. hogy 
hiveivel megtárgvalhassa a nyvilt kor- 
mányválság kitörése folvtán beállott 
uiabb helvzetet. 
Ezzel egvidetüleg Pon Cicio Istvánt, a 
kamara elnökét is Szinaiába rendelték, 
ahol az uralkodó őt is kihallgatáson fo- 
gadia. 

Még mindig kavarog a Titu- 
lescu-ügy 

Miközben a nvilt kormányválság ese- 
méenvei zaijlanak,. a Vaida-Titulesza csa- 
tának rendkivül érdekes kulisszatitkai 
kerültek napv lágra. A lemondott minisz- 
terelnök egvik éiszakai audienciáján 
ugvanis. amikor benvuitotta a kormánvy 
lemondását, anélkül. hogy az uralkodó 
azt még elfogadta volna. memorandumot 
adolt át a királvyvnak. Ebben a memoran- 
dumban Vaida feltárta a történteket. 
Ebben rámutat arra. hogy a történtek 

után Titulescuval nem tud együtt dol- 
gozni és a történteknek nem ő az oka. - 
Tudvalevőleg. a londoni követ lemondá- 
sa után táviratilag Bukarestbe hivta Ti- 
tulescut. aki. ahelvett,. hogy azonnal ha- 
zaiött volna, leszállt Párisban és tárgya- 
lásokat kezdett Herriot-val, maid nyvi- 
latkozott. Ezzel sulvosan dezavuálta mi- 
niszterelnöki presztizsét. 

Erre a nyilatkozatra Titulescu ellen- 
nvyilatkozattal válaszolt amelvben a kö- 
vetkezőket szögezte le: 
- Vaida többszöri táviratára a külügy 

miniszteri megbizatást elfogadtam. A 
volt miniszterelnök azért táviratilag há- 
láját fejezte ki nekem. Péntek este meg- 
érkezésem után tudtam meg. hogv le- 
mondani készül és ezért az orosz-román 
kérdésről. amelv az összes eseménvek- 
nek a kiinduló pontia volt. nem is tár- 
gvyalhattunk. hogv tisztázhassuk a véle- 
ményveltéréseket. Vaida a királv szüle- 
tésnapiára való tekintettel elhalasztotta 
lemondását. amit aztán hétfőn nyujtott 
be. A magam részéről sainálom a dolgot, 
mert Vaidához régi rokonszenv füz. 

Iy Maniut hizta meg 
ormányalakitással 

Lapzártakor jelentik: Maniu Gyula a nemzeti parasztpá . 
gel Bukaresiből Szinajába utazott, ahol az uralkodó azon kölnnke kedd fegd 
Az audienciája igen hosszu ideig tartott, amelyne során a király Maniut bizta 
meg kormányalakitással. Maniu a megbizatást elfogadta ugy. hogy a pillanatban 
már dezignált miniszlerelnök. 

A pártvezér az audienciáról való távozása után mindössz e csak annyit mon- dott, hogy a kormány alakitási megbizatá : . . 1 
ban nem nyilatkozolt. A dezignálással a ást ellogadta, közelebbi terveiről azon. 
Maniu Gyula ma délután megkezdi a tárgyalásokat Va:dá 

hogy összhangba hozva az ellentéteket, me idával 

a nemzeli parasztpárt első garniturájából álló kormány 
e nemzeti parasztpárt , 

befolvásolni fozia a kormányválság eseményeinek to 
ül össze Szinajában a 

krizis első fázisa befejezéshez 

alakithassa Titulescu 

érkezett, 
Mihalacheval, 
támogatásával 

k 1yt. Ugyancsak, ma délujár 
végrehajtóbizottsága, amely szintén 

vábbi kibontakozását. j
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Hogival 100 M... 
Kálváriajárás a bukaresti vámnál 

Bukarest, október 18. 

Hogival 100. M. Orvosság. Nők használják. 

JEgyik hölgyismerősöm megkért, hogy váltsam 

ki neki. A vámnál. Budapestről küldték. Ára 
200 lej. Sulya 75 gr. Szállitási dija Budapest- 

től Bukarestig 120 lej. 

Ugy képzeltem el, hogy a póstától érkezett 

értesitéssel elmegyek a vámhoz és azonnal 
átvehetem a 75 grammos orvosságot. 

Nem igy történt. Egész kálváriát kellett 

megjárnom, mig birtokába kerültem a kis 

csomagnak. 

* 
Az értesitéssel megjelentem a vámnál. (Va- 

ma Postei.) Valaki felküldött az első emelet- 

re. Sok kérdezősködés után a szuterénba irá- 

nyitottak. Valami raktárhelyiség féle, amely- 

ben néhány tisztviselő van elkeritve. Sokáig, 

talán félóráig várakoztam az egyik gisé előtt, 

mig a tisztviselő elé kerültem. Sokan voltak, 

meleg volt, verejték szag, megviselt gyom- 

ru emberek nehéz, fojtó szaga.. 

A tisztviselő nem is tekint föl, csak az or- 

va alatt mormolja: 
-A másik gisénél! 
- Melyiknél, kérem, hisz itt több van? 

A válasz prompt: 
Z A másiknál! És máris a következő érte- 

sitést silabizálta. 

Félóra telt el ujra, mig az illető tisztviselő 

kikiáltotta az ablakon: 

-4á8 lej. Fizettem. 

- Most menjen a hármas számu giséhez. 

Hosszas várakozás után itt is kifizettem husz 

lejt. 
Mit kell most csinálnom? - kérdeztem. 

- Menjen a csomagért. Mentem. Folyosó- 

kon, emeleteken, pincéken, kapualjakon, szo- 

el keresztül. Végre valaki a földszinti 

nagy csarnokba irányitott. Legalább 150-200 

ember várakozott rendőri és csendőri asszisz- 

tencia mellett, hogy rákerüljön a sor. Pokoli 

lárma, veszekedés, fejetlenség. 
Kétségbeestem. Vártam, hogy rámkerüljön 

a sor. Közben az egyik falon elhelyezett óra 

utatója ijesztően halad előre. Az emberek 

türelme fokozatosan fogy, a zaj nő. Az egyik 

főnök féle (a seful) odamegy a csendőrhöz 

és hogy a körülállók is hallhassák, mondja 
meki: 
- Aki lármázik, azt dobja ki! 

- Igenis, domnule sef, - mondja a jám- 

bor ember, miközben összecsapja a bokáit és 

tiszteleg. 
Nem kell sokáig várnia a parancs teljesité- 

sével. A zaj nem ült el. A leghangosabb vár- 

rakozóhoz odalép és figyelmezteti, hogy 

csöndben kell maradnia. Csak ez hiányzott: 

- Mi, még maguknak jár a szájuk?! Ma- 

gukért megy tönkre Románia! 

- De értse meg, hogy nem szabad lár- 

mázni! 
- De igenis, lármázom. Vegyen fel jegyző- 

könyvet, vigyen a miniszterhez, vigyen Őfel- 

ségéhez! Mégis kimondom: az, ami itt végbe- 

megy, az több a soknál. És a szegény öreg 

jól kikáromkodja magát. 
Ezalatt egy munkáskülsejü férfi egy felbon- 

dott csomaggal a kezében, kétségbeesve pa- 

naszkodik: 
- Kérem, ezt feltörték. Két anyacsavar hi- 

ányzik belőle. Hetek óta várok rájuk s most 

kiderül, hogy a maguk vámjánál a legfonto- 
sabbak elvesztek 
Egy asszony sir: 

Az ebédem elfőtt, a gyermekeim sírnak 

otthon, a férjem megöl, hogy hol jártam.. 

Kiözben egy óra lesz. A hivatalnokok ebé- 

delni mennek. 
* 

Másnap. 

Reggel 9-kor már a csarnokban vagyok. 

WVégre rámkerül a sor. Kiderül, hogy tegnap 

is, meg ma is hiába vártam. Fel kell menni 

az első emeletre. 
A váminspektor szignálja a nyugtámat 

NValami iktató félébe megyek. Ki kell tölteni 

egy nyomtatványt. 1 lej. Vissza az inspektor- 

hoz. Le a vámraktár csarnokába. Ujra elve- 

szek a tömegben. És várok és várok. Eljutok 

az egyik hivatalnokhoz és átadom a nálam 

lévő nyomtatványt. És ujból várok. 

2 Kérem, mi lesz az én csomagommal? 

- Várjon! 

- De kérem, én már nem várhatok! 

- Akkor menjen el! 

- Kérem, ne beszéljen igy velem, nem szi- 

vességet kérek öntől. A válasz ezuttal elma- 

rad, de a hivatalnok hátat fordit. 

Félóra mulva ismét érdeklődöm. 

- A csomag még fenn van, le kell. hogy 
hozeák. 
- És mikor hozzák le? 
- Azt nem tudom. 
Egy óra felé erélyesen léptem föl. Egy jobb 

akaratu tisztviselő, aki már tegnap is rész- 
vétet érzett irántam, utána nézett a csomag- 
nak és megnyugtatott: 
- A csomagot már lehozták. de inkább 

jőjjön holnap el érte, ma ugy sem kaphatja 
már meg. 

* 

Mit tehettem. Igéretem kötött. Fel kellett 
áldozni egy harmadik napot is. Hosszas vára- 
kozás után az én csomagomra is rákerült a 
sor. A tisztviselő a kezébe veszi, nézi, forgat- 
ja, megszagolja, mormol valamit és az orvos- 
ságot nem adja át, hanem visszateszi a többi 
csomagok halmazába. 

" 

Napról-napra jobban balfelé tolódnak a nácik 

- Fel kell ujra mennie a főnök urhoz, or- 
vosságról lévén szó. 
- Na és? 
- Az orvosságok speciális rezsimbe tartoz- 

nak. 
Sohasem szerettem a speciális rezsimeket, 

ám tapasztalatból tudtam, hogy a speciális 
rezsimnek, legjobb ha az ember aláveti ma- 
gát. Nem maradt tehát más hátra, felmentem 
a Sef urhoz, aki megmondta, hogy: 
- A közegészségügyi minisztérium enge- 

délye nélkül az orvosságot nem adhatjuk ki! 
- De kérem.. 
- Itt nincs kivétel kérem. Mi rendeletek 

alapján dolgozunk. 
Mentem a másik sefhez. Hasonlóan jártam. 

Beadtam tehát egy kérvényt a közegészség- 
ügyi minisztériumba. Iktató hivatal, gyógy- 
szerészeti szakosztály, I-ső emelet, IV-ik eme- 
let, földszint, III-ik emelet. 

Jaj. ez a „Hogival". ] 

Két heti kálvária után megjelentem hölgy- 
ismerősömnél, lefogyva, izzadtan, holtfárad- 
tan és könyörögtem neki, hogy mondjon le a 

Hogivalról". 
Hátszegi Ernő 

Hitlerék elszántan harcolnak 
a tábornoki diktatura ellen 

Berln, október 18. 

Németországban a közelgő választások, 
de főleg a kormányköcük által irányitott 
monarchista propagaad és az alkot- 
mányreform okoznak páratlan izgalmat. 
A nemzetiszocialisták tegnap páratlan 
terroraktusra vetemedtek, amely külön- 
ben arra mutat, hogy a hülerista moz- 
galom balfelé tolódott és elszánt ellen- 
sége a mai tábornoki diktaturának. 
A nácik tudvalevőleg rohamcsapataik 

mellett saját rendőrséget szerveztek. Ez a 
magánrendőrség tegnap megrohanta az 
acélsisakosok székhelyét és teljesen szét- 
romboltan. átkutatták az ott talált irato- 
kat is, állitólag abból a célból, hogy a 
Papen és Schleieher kommandója alatt 
álló acélsisakos-szervezet monarchista 
összeköttetéseit leleplezzék. Csakhamar 
megjelent a helyszinen az igazi rendőrség, 

anmely heves közelharc után szétverte a 
nácikat és hetet letartóztatott közülök. 

Göbels a lorradalom kitörését 

A náci-rendőrség egy másik csoportja a 
„német népegység' pártját kereste fel. Ez 
az alakulat a némzetiszocialisták kebe- 
léből szakadt ki és szembelordult velük, 
Papenékhez csatlakozva. A hitlerista 
rendőrség formális házkutatást rendezett 
irodájukban, rengeteg iratot „elkobzott, 
majd izzé-porrá zuzta a helyiség beren- 
dezését. A rendőrség ide is kivonult, de 
elkésve. 

PAPEN MEGLÁTOGATTA A 
BAJOR TRÓNÖRÖKÖST 

Most derült ki, hogy a Bajorországban 
utazó Papen meglátogatta a volt bDajor 
trónörököst is, aki parancsnoka volt a 
világháboru alatt a nyugati Íronton. Hi- 
vatalos körök azt hangoztatják. hogy 
csak rövid ndvariassági látogatásról van 

variassági vizit is sok kKönintentárra 
adott alkalmat a monarchista tervekkel 
kapcsolatban. ; : 

jósolja 
Berlin, oktöber 19. 

A radikálizálódó nemzetiszozialisták elkeseredetten harcolnak a Papen-dikta- 
tura ellen. Göbels, Hitler leghiresebb al pezére, Schroerinben egy nepgyülésen 

nagy beszédet mondott, amelyben kijelen tette, hogy ha a jelenlegi rezsim tobább 

is uralmon marad, legkésőb 
forradalom kitörését. Azután Iiindenburg 

tisztelte a népakaratot és a szapazatok többségét, 
polt szó'. 

a jönő epben biztosra lehei venni a kormmunista 
rg ellen rohant ki Göbels, aki „csak akkor 

mikor az ő megoálasztásáról 

A Rajna-vidék kormányzósága őt napra betiltota az összes nemzetiszocialista 
lapokat a kormány elleni támadásaik miatt. 

Pénz, pénz kellene csak, mondja a „perpetuam mobile" feltalálója 

DBDefre Theodorescum 
funi a délibálb uiám 

Brassó. október 18 
Lassan odaiutunk ebben a nagy kavar- 

gásában az életnek. hogy nemcsak, illet- 
ve csak a politikusok nem és mindenki 
más eszméket termel a világ megváltá- 
sára. Azonban már nem igen ad hitelt az 
annviszor megcsalt emberiség a világ- 
megváltó eszméknek. előre látiák a ku- 
darcot és éppen ezért el sem kezdenek 
hinni az igazságában vagy megvalósulá- 
sában. Rendszerint csak azok hisznek 
benne, akik termelték. De azok aztán 
hisznek! 
Brssóban. a Derestyei-ut egvik kicsi 

házában lakik Petre Teodorescu,. a E 
repülőgépgvár volt tisztviselőie. Petre 
Teodorescu négv évig volt a gvár szol- 

gálatában. aztán. mint a többit elbocsá- 

r r * . ! . ; 

Aházaséletért sóvárgó hölgyeknekés uraknak 
szives figyelmébe ajánljuk a technika legmodernebb vivmányaival

 felszerelt házasság- 

közvetitő irodánkat A házasodás legujabb módja 

a legmegrögzöttebb agelegénut is meggvuőzi a háztüznézés szü
kségességéről. 

Eladó lámuyol 
korlátlan mennyuiségben kaphatók. A férihezmenésre kiszemeltek állandó bemutatása 

saját termünkben beszélőfilm keretében történik - A relerenciákat szolgáltat
ják: Re- 

nate Müller - Hermann Thimig - Fritz Grünbaum és 
Szöke Szakáll. 

ódja beszélőfilm segitségével! Módszerünk 

BL. 2. OLDAL 

A FORUM-MOZEÓ házasságközvetítő irodája. ! 
volt. Egy romániai fiatalember 

tották őt is. Nem kapott állást. azonban 
minden idetét lefoglalta egy saját talál- 
mánvu gépnek a konstrukcióia és előál- 
litása: az ui perpetuum mobilét akarta és 
akaria még most is törhetetlen hittel meg 
csinálni Petre Teodorescu. 

Szerinte birtokában van a legtökélete- 
sebb örökmozgó gép tervének. Hatalmas 
nagyv kosárban őrzi a gép apró csavariait, 
alkatrészeit. amelvek lassan rozsdásodni 
kezdenek. mert össze nem állithatia őket. 
Nem. mégpedig azért. mert itt is mint 
miden világmegváltó eszménél gátlások- 
kal találkozunk. S a tő gát: a pénzhiánv. 
Pedig a tisztviselő tervét már a buka- 
resti inventációs hivatal is átnézte és ál- 
litólag megfelelőnek találta. Azonban fi- 
nanszirozni nem tudták. 
Akadtak egvesek - modia Teodores- 

cu - akik már hailandók lettek 
pénzt adni. előbb azonban mindenki a 
tervet akarta látni. Már nedig azt senki- 
nek meg nem mutatom. Olvan egvszerü 
ugvanis. hogv pillanatok alatt mindenki 

keresztül láthat raita a akkor vége a ter- 
vemnek. Ellopiák és nem akarok ugy 
járni. mint annyvian előttem. akiknek el- 
lopták terveiket és aztán horibilis össze- 
geket kerestek vele. Persze nem itthon 
Romániában. Hanem külföldön. 

Mint. ahogy a Stever revolverekkel. is 
találta 

fel. itthon azonban senki sem akadt. aki 
akceptálta volna tervének nagyszerüsé- 

volna 

az egyedüli gyóguszer influenza, mig- 
rén. degzgábák stb ilusna mie 
eredeti csomagolásban áru- 

eitják. Minden dobozban az 
ervos jelzésével ellá- 

tott 2 kapszula (cs- 

gét. Kiment külföldre. ott azonnal érté- 
kelték a feltalálálást és most Románia 
drága pénzért kell beszerezze azt. amit 
könnvüszerrel maga is megvalósithatott 
volna. 
Petre Teodorescu most ezv automobil 

üzemben dolgozik. Közben pedig keresi 
azt az embert. aki anélkül. hogv tudná 
miről van szó, pénzt fektetne bele a per- 
petuum mobilébe. 
Csak először tünik kissé indokolatlan- 

nak és érthetetlennek Petre Teodorescu 
kivánsága. Hiszen ha iól utána nézünk: 
ki tudia ma. hogy mibe fekteti bele a 
pénzét 

Udrzal cseh miniszter- 
elnök helyébe 

vagy a képviselőház elnöke, vagy 
a földmivelésügyi miniszter kerül 

Prága. október 18 
A seh kormánvválság. melyről már 

napok óta Leszélnek. most már elkerül- 
hetetlen. 

Biztosra veszik. hogy Udrzal minisz- 
terelnók. bevegeégére hivatkozva. még 
ma lemond és helvébe Melvpeter képvi- 
selőházi elnoök. vagy Baradt földmive- 
lésüzvi miniszter kerül. ; 

Megfelebbezte az itéletet 
a sikkasztással vádolt 
közgyám 

Csikszereda, október 18. 

Sikkasztás vádjával terhelve állott a csik- 
szeredai törvényszék előtt Tankó Fülöp gyi- 
mesfelsőloki közgyám. 
Beigazolást nyert ugyánis. hogy Tankó a 
kezeihez befolyt árvapénztári összegekkel 
nem számolt el, hanem azokból 49 ezer lejt 
kölcsönadott kamatra, a megszorult csángók- 
nak. Nádasdi községi jegyző ahelyett, hogy 

megakadályozta volna ezt, maga is 10 ezer 
500 lejt vett fel a sikkasztott pénzből. , 
A törvényszék Tankót 6 hónapi börtönbün- 

tetésre, 5 évi hivatalvesztésre itélte, s egyben 
kötelezte, hogy végrehajtás terhe alatt 8 na- 
pon belül fizesse ki az árvaszék pénztárának, 
a kölcsönképpen kihelyezett 49 ezer lejt. 
Tankó az itéletet megfelebbezte. 

A bankok megmozdultak 

Okt. 26-án Kolozsvárt 
országos bankkongresz- 

szus lesz 
Bukarest. október 18 

Vasárnap volt az ókirályságbeli vidé- 
ki bankok szövetségének értekezlete. a 
melven nagyszabásu szervezkedési akció 
eletbeléptetését határozták el. Megálla- 
nitották. hogvy a konverziós törvény mó- 
dositása és a külföldi szakértők ielenté- 
se. valamint a kényszeregvezségi töl- 
vénv reformia első lépés a hitel feltá- 
masztása felé is. s igy maguknak a ban- 
koknak sem szabad tétlenül maradniok. 
Éppen ezért elhatározták. hogvy október 
23-re összehiviák a bankok képviselőit, 

a szövetség vezetősége pedig addiz be- 
kéri az intézkedésekről a náluk érdekzlt 
betétesek ezámát s az elhelvezett össze- 

gek nagvságára. az adósok számára é5 
követeléseik összegére vonatkozó adato- 
kat. Elhatározták azt is. hogv a vidékek 
kat. Elhatározták azt is. hogv a vidéki 

bankok szövetsége részt vesz az október 
26-án Kolozsváron megtartandó orszá 
gos bankkongresszuson. 

Ismét leszállt Magyar- 
országon egy jugoszláv 
katonai repülőgép 

Budapest. október * 

Csak a napokban számoltunk be e 
iugoszláv hadirepülőzép leszállásáro! 
magvar területen. amelvet Pikán őrmes 
ter veeztett. Miközben a magyar hat0 
ságok az esetet kutatiák. uiabb idegen 
repülő szállt le Dunavécse mellett. A 
mét Szerbiából. A vizsgálat megindult 
hogy szökésről van-e szó. vagv esetles 
kémkedésről. 

ÖKTöBER 20. 
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Eaurópában! 

-mondia a Duce 

a magyar Tesz küldöttségének 
kRóma, október 18. 

Hétfőn este a Palazzo Venezia pazar 
pompáju nagytermében fogadta Mussoli- 
ni a magyar társadalmi egyesületek szö- 
vetségének küldöttségét. Nemsokkal a 
magyar deputáció felvonulása után hét 
óra tájban megjelent a fogadoteremben 
az olasz miniszterelnök. 
A magyarok nevében Pekár Gyuúla üd- 

vözölte a ducet, Beszédében megemléke- 
zett arról az évszázados berátsazi vi- 
szonyról, amely a két nemzetet, az claszt 
és a magyart Nagy Lajoson, Mátyás ki- 
rályon, Kossuth Lajoson, lürr stvánon 
és Garibaldin keresztül napjaimnkig egy- 
bekapcsolta. Hangsulyozta, hogy a béke- 
szerződéssel guzsbakötött Magyarország 
nem kér egyebet, csak az igazságot. Be- 
fejezésül Pekár Olaszországot és Musso- 
linit éltette. 
Mussolini az olasznyeloeü beszédet 

mindvégig feszes pigyázzban hallsaíta, 
majd előlépve meghatott hangon üdvö- 
zölte a magyar deputációt, amely a fa- 
ezmus tizéves fennállása alkalmából el- 
zarándokolt Rómába, hogy a barát-nem- 
zet olaszt üdvözölhesse. 
- Az olasz nép - mondotta a duce - 

lelkéből viszonozza ezt a barati érzelmet 
és értékeli annak jelentőségét. Tulzás nél- 
kül állithatjuk, hogy ez a barátság nem- 
csak a politikusok irányalvc, hanem a 
tömegek kincse. 
- Miként a fasiszta uralom első tiz- 

évében, ugy a másodikban sem változik 
az olaszok magatartása azzat az igazság- 
talansággal szemben, amelyet Magyaror- 
szág kárára mások elkövettek. 
- Békét akarunk Európabani - kiál- 

totta a duce. - Mett, ha valóban akar- 
ják az európai közösség helyteállitását, 
akkor éppen ezeket az igazságtalanságo- 
kat kell első izben jóvátenni, mert olyan 
magasmüveltségü és történelmi muűltu 
rép, mint a magyar, amelynek megvan a 
határozott és pótolhatatlan küldetése a 
Dunamedencében, azt nem lehet meg- 
fosztani az életlehetőségektől. Már egy- 
szer kijelentettem s most ismét megerő- 
sitem - folytatta Mussolini, hogy 
a békeszerződések nem örökéletüek. 

És különösen nem örökéletüek azon bé- 
keszerződések, amelyeket politika: számi- 
tások sugalmazták. Ezeket a gyakorlat, 
tapasztalat és idő, amugy is meghazud: 
Elak : táb l bá 
Befejezésül Mussolini magyarnyelvii 
„Éljen Magyarország!" kiáltással végezte 
be beszédét. 
Ezután Lányi Árpád, a Tesz igazgatója 

átnyujtotta a Tesz arany diszjelvényét. 
Mussolini átvette a 220 kötetbe toglalt 2 
milliónyi aláirást, amelyben a magyar 
nemzet üdvözli őt. Utána a duce hossza- 
san elbeszélgetett a küldöttség minden 
tagjávall. 
Nyolc órakor a küldöttség elhagyta a 

Palazzo Veneziát, amely előtt tizezer fő- 
nyi tömeg hangos éljenzéssel tüntetett a 
magyar-olasz barátság mellett. 

* y"" 

Gandhit szélűtés érte 
London, október 18 

A Daily Herald azt a szenzációs hirt 
röpiti világgá. hogy Gandhit röviddel 
éhségsztráikja félbehagyása után szélütés 
érte: Az indiai kormány senkit sem en- 
ged hozzá. nehogy állapota rosszabbod- 
ijék. Különösen gonddal vigyáznak arra 

jozy sulvos állapotáról ne teriedienek a 4 irek. 

Elvetemedett 
leánykereskedőket tett 
ártalmatlanná a kons- 

tancai rendőrség 
Konstanca, okióber 18. 

A konstancai rendőrség erkölcsrendé- 
ezeti osztálya vakmerő és elvetemedett 
eánykereskedőket leplezett le a napok- 
an. : 
A rendőrség ugyanis bizalmas értesi- 

tést kapott, hogy a Pescarilor utca 6 szám 
alatti házban a Michalache 1 

sélőhus-börzét" tart fenn. 
Fiatal lányokat csábitanak oda kiadó : 

butorozott szobákkal, majd jo pénzért 
áruba bocsátják őket s ha ellenállást 
mernek tanusitani, különböző fenyegeté- 
sekkel ijesztik meg. 
b ét nappal ezelőtt Papelescu Marcela, 
letcAui és Jonescu Viktória cámpulungi 
deany kihasználva a házaspár ftávollétét 
szállodába szöktek. Nemsokára azonban 
megjelent ott Jonescu és, mint az er- 
olcsrendészeti ügyosztály ágense köve- 
elte a két leány kiadását. Ekkor értesi- 
ették titokban a rendőrséget, amely a 
izállodában letartóztatta jonescut. Iáz- 
kutatás alkalmával 6 leányt találtak ott, 
észülük N euberger IÍrén temesvaári 
eiorá Rozália hunyadmegyei illetőségüt. 

4 nyomozás folyik. 

OKTOBER =n 

hányheti hallgatás után - 

házaspár 

rapódzott. 

és 

; Bukarest, október 18 

Maniu Gvula dezignálása egvyelőre a 
kormánypárt összes Írakcióit és politikai 
árnyalatait kielégitette. Egvyetlen talán 
Vaida. akit a megoldás nem nyugtat meg. 
mert ezuttal most már másodszor is Mi- 
halache akarata győzött. 

Politikai körökben nagyon valószinüt- 
lennek tartiák. hozy Maniunak minden 
különösebb nehézség nélkül sikerül majd 
összehoznia az általa tervezett nagy ka- 
binetet". Az ellentéteket ugyanis sem 
Vaida és Titulescu, sem a volt miniszter- 
elnök és Mihalache között nem lehetett át- 
hidalni. Amennyiben Vaida - minden 
intranzigenciáia ellenére is -aláveti ma- 
gát a pártvezetőség határozatának s min- 
denek fölül támogatia. ugy Maniunak si- 
kerül megmenteni a nemzeti parasztpárt 

Borzalmas vasuti kataszíróla 

Hanem kompflikálódik a Kkrizia 
-......................... 

aniu-kormány ma leteszi az esküt 
helvzetét. 

kora délutáni órákban a kormány- 
párt berkeiben az alábbi valószinünek lát- 
szó ui kormánylista keringett: 

Miniszterelnök: Maniun Gvyula. 
Külügyminiszter: Titulesca Miklós. 
Belügyminiszter: Vajda Sándor. 
Földmivelésügyi miniszter: Mihalache. 
Igazságügy: Popovici Mihály. 
Pénzügyminiszter: Mironescu. 

A többi tárcákat minden valószinüség 
szerint a Vaida-kormány lemondott mi- 
niszterei fogiák betölteni. Az alminiszte- 
rek szintén a régiek maradnak. 
A kedd delutáni és esti események 

mutatják ma d meg. hogy Maniunak si- 
kerül-e összehozni ezt a nagy kormányt, 
amelvnél ijoabb garniturát ma ománia 
egvetlen pár a sem tud produkálni 

Temesvár mellett 
Temesvár, október 18 

Borzalmas vsuti szerencsétlenség tör- 
tént hétfőn este a Temesvár-ronáci vona- 
lon. A zsombolvai vegvyes motorosvonat 
6 óra 50 perckor indult el Temesvárról. 
Hét óra táit lehetett amikor a rónáci ál- 
lomásra ért. maid onnan is elindult. Alig 
tett azonban néhány száz métert a moz- 
dony kisiklott és valamennyi vaggont 
magával ránfotta a magas töltésről. Te- 
kintve. hogy a motoros óriási gvyorsaság- 
gal haladt. nem lehetett megakadálvozni 
semmiképpen sem a katasztrófát. Tizen- 
két halottat és tizennégy sulyos sebesül- 
tet szedtek ki a vonat roncsai alól. Az 
időközben Temesvárról érkezett mentő- 
vonat megkezdette a mentési munkála- 

MacDonaldnak 

Azok, akik szenvedtek ebben a kínos betegségben 
és éveken át türhetetlen viszketegséget állta i, a 
Cadum kenőcs használata után rövíidesen visszanyer- 
ték álmukat és nyugalmukat. Ez a kenőcs beigozelta 
hatásosságát azáltal, hogy ezer és ezer egyént győ- 
gyitott ki, akik régőta szenvedtek ekcémátől, sömör- 
től, pörsenéstől, pattanástól, furunkulustól, kelevé- 
nytől, kiütéstől, csalánkiütéstől, vérkeléstől, ara- 
nyértől, viszketegségtől, rühtől, tályogtől, égésisebtől, 
csipéstől, kérgesedéstől, 

tokat. mig a hivatalos bizottság a halot- 
tak agnoszkálásán s a szerencsétlenség 
okának kivizsgálásán dolgozik. 

ema 

uügyszintén sebesüléstől. 

tetszik a Nép- 
szövetség 

London, október 18 
A nemzeti munkáspárt tegnap villásreggelit adott Mac-Donald és a többi 

z miniszterek tiszteletére. amelyen az angol premier nagy beszédet mondott, Di- 
csérte a Népszövetséget, kijelentette, hogy arra feltétlenül szükség van. Beismer- 

te. hogy a leszerelési értekezlet eddig nem sok eredményt ért el, de most már 
itt az ideje, hogy értékes és tartós eredményt mutasson fel. Németország még 
mindig nem mutatott hailandóságot, hogy eliőijön Genfbe, de reméli. hogy ez 
nem az uolsó szó. : 

- JjJugoszlávia közel van 
a halálhoz és halála Horvát- 

ország gyógyuiása 
- mondia Macek 

Belgrád, október 18 
A iugoszláviai forrongásokról tovább- 
ra is nehéz tiszta képet alkotni. A szerb 
diktatura rendületlenül a tagadás politi- 
káiát folvtatia. legnp végre megszólalt 
és - mint közöltük - beismerte hogy 
már hetekkel ezelőtt megkezdődött va- 
lami mozgolódásféle. amely szerinte a 
szomszédállamok és néhány emigráns iz- 
gatásának tulaijdonitható. De már a ie- 
lentés elkésett voltából is kétségtelen. 
hogy Lvka tartományban és a Velebit- 
hegvység vidékén sokkal komolvabb dol- 
gok iátszódnak vagy iátszódtak le. Le- 
het. hogy a szerb csapatoknak időközben 
sikerült .rendet teremteniök' és ezért lát 
ták elérkezettnek az időt. hogy - ió né- 

végre hi- 
vatalos nyilatkozatot is adianak. 

Jjabb ielentések szerint a belgrádi 
rendőrség fogházába több száz politikai 
foglvot széllitottak be Lyka tartomány- 
ól. 
A forrongások főfészke Gaspici város 

és megveszékhely. Iít a szerbek 152 em- 
bert tartóztattak le. A lázadás a Velebit 
hegvségben és körnvékén teliesen elha- 

Egyik faluban. az államvédelmi tör- 
vény megsértése cimén letartóztatták dr. 
Maceket, a horvát parasztpárt vezérét. 
Érdekes. hogy korábbi hivatalos szerb 
nyilatkozat szerint Maceket nem gyanu- 
sitották a felkelésben való részvétellel. 
Maceket a faluban utólérte a Manches- 

ter Guardian tudósitóija és azt a kérdést 
intézte hozzá. hogy a horvátok miért nem 
lázadnak fel fegyveresen a szerbek ellen? 
Mire Macek a következő választ adta: 
-Nincs semmi értelme. hogy meggvil- 
koliuk a gazdag nagvbácsit. akitől örök- 
séget remélünk - ha tudjuk. hogy rövi- 
desen ugyis természetes halállal mul ki. 
Jugoszlávia közel van a halálhoz és 
halála Horvátország gyógyulása, 

Ezért a nyilatkozatért került börtönbe 
Macek. Ugyanakkor Dalmácia egyik 
helvségében letartóztatták Trumbics is- 
mert horvát politikust. , 
Macek letartóztatásával kapcsolatban 

Belgrádban uiabb hivatalos nyilatkoza- 
tot adtak ki. melvben megcáfoliják a hirt. 
De más iugoszláv forrásból származó hi- 
rek bizonvossá teszik. hogy dr. Maceket 
ténvleg őrizetbe vették. csak azután. a 
belföldön és külföldön várható felzudu- 
lástól félve. szabadon engedték. A Maan- 
chester Guardian tudósitórának adott 
nyvilatkozat. valamin egvéb iugoszláv el- 
lenes propaganda miatt Maceket kihall- 
gatásra állitották elő a belgrádi rendőr- 
ségen. de azután - egvelőre - szabad- 
lábra helvezték. 
Macek a kikhallgatáskor nem tagadott, 
sőt megismételte. hogy a szerb diktatura 
folytán bitzos meggyőződése szerint az 
ország romlásához közeledik. - A Trum- 
bic letartóztatásáról szóló hirrel kapcso- 
latban eddig sem megerősités, sem hivata- 
los cáfolat nem érkezet. 

everféls a ferreddidalnaani ? 
Belgrád, október 18 

ÚUiabb jelentés megerősiti Trumbics volt miniszter és parasztpárti vezér le- 
tartóztatásának hirét. Macek szabadlábon van. A szerb kormánylapok a két politi- 
kus szigoru megrendszabályozását követelik és a horvát lázongások előidézésével 
továbbra is a szomszédos államokat gyanusitják. 

A felkelők és szerb csapatok közötti harcokról semmi hir. Valószinü, 
mnar csak kiseb guerillaharcok folynak. 

hogy 

Előfordulhat azonban. hozv Maniunak 
még sem sikerül áthidalni a sulvos ellen- 
téteket. Ebben az esetben a helvzet tel- 
ijesen bizonytalanná válik. Mihalache 
ugvanis kedden délelőtt többizben kije- 
lentette. hogv a maga részéről semmi- 
lven körülmények között sem vállalia a 
kormány alakitási meghizást. még ak- 
kor sem. ha a pártnak távoznia keli az 
ország éléről. 
Miután Maniu elfogadta a dezignációt 

uiból Vaidának a kezében van a helvzei 
kulcsa, akinek magatartásától függ. hogy 
sikerül-e összehozni a Titulescu támoga- 
tásával megalakitandó nagy nemzeti pa- 
rasztpárti kormányt. , 
Megegvezés esetén a Maniu-kormány 

már ma este megalakul és az éjszaka fo- 
legmán le is teszi az esküt a király ke- 
zébe. 

Kina lakósságának 

negyedrésze már 
kommunista 

London, október 18. 

A Sanghaiból érkező legujabb hirek szerint 
a kommunista mozgalom óriási léptekkel ha- 
lad előre Kinában. A Középkina hatalmas te- 
rületeit magába foglaló Szovjetkina eddig 
400 millió alattvalót számlál, vagyis a kinai 
birodalom népének negyedrésze a kommunis- 
ta rendszerre tért át. 
A vörös hadsereg állandó harcban áll a 

nankingi kormány és a kinai rablótábornokok 
csapataival. Jelenleg Hankau városát zárják 
körül a „vörös sárgák" és meghiusitják a kor- 
mánycsapatok minden hadmüveletét. Biztos- 
nak látszik, hogy Hankau rövidesen a vörö. 
sök kezébe esik. Hankau Sanghai után Kina 
legjelentősebb kikötő és ipari városa és elfog. 
lalásával a vörös hadsereg Nankingot is fe- 
nyegeti. 

Megalakult Angliában 
a fasiszta párt 

4s-saLondon, ektéóber 18. 
Tegnanp tartotta a Trafalgár téren az án 
gol fasiszta párt első népgyülését. ame- 
lyen a pártot megalakitó Sir Oswald Mos- 
ley mondott nagy beszédet. Érdekes, 
hogy az angol fasisztáknak cz a negyej 
dik megalakulási kisérlete. Háromszor 
nem sikerült összehozni a pártot, mert a 
vezetőkön kivül csak nehány tag jelent- 
kezett. 

Az angol fasiszták vezérét testőrség 
vette körül. Külsőségekben Mussolini 
utánzóia, előtte és utána diktorok vonul- 
tak fel vesszőnvalábokkal. Moslev beszé- 
dében Nagybrittánia eszméjét fejtegette. 
A gvülés fasiszta ijellegét az adta meg, 
hogy csakhamar zavargássá fajult el. A 
hallgatóság iórésze kommunista munkás- 
ból állott. akik közbekiáltásokkal zavar- 
ták a britt Mussolini szónoklatát. Vereke- 
dés kezdődött. többen megsebesültek, 
majid kivonult a rendőrség és véget vetett 
a gvyülésnek. Számos letartóztatás történt. 

... 

Megtántorodtak Tordán 
a magyarpárti emberek 
A párt utasitását semmibevéve 

liberális polgármnestert 
választottak 

Torda, október 18. 

Tordán is uira beiktatták hivatalába a 
régi választott tanácsot és megalakitot- 
ták a vezetőséget. Ez alkalommal kinos 
meglepetést okoztak a Magvyar Pártnak 
- a tanács magvarpárti tagiai. 

A tordai magvarpárti tagozat ugy uta- 
sitotta a tanácsokat. hogy saját kebelük- 
ből delegálianak ielöltet - kettő kivé- 
telével - s arra szavazzanak. A válasz- 
táson azonban a magyvar tanácsosok hir- 
telen összepaktáltak a liberálisokkal. akik 
megkötötték az egyezséget a szociáldc- 
mokratákkal is. Igy aztán dr. Gentiu li- 
berális. a magyar szavazatoktól 
gatva. Torda polgármestere lett. 

A megdöbbentő eljárás miatt a tordai 
lagyar Párt kérdőre vonta tanácsosait. 
Valóban érthetetlen. hogy milven elfer- 
dült gondolkodásu magyar tarthatia ki- 
sebbségi érdeknek. hogy egy magyvar vá- 
ros élén liberális vezető üljön? A párt 
nem alkalmazott szankciókat a megté- 
vedt urak ellen. akiknek különben lesz 
alkalmuk tóvátenni hibájukat. A nemze- 
ti parasztpárt ugyanis megfelebbezte a 
tanácsalakitást és a választást is és bizo- 
nyosan ui megalakulásra kerül a sor. 
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hosszu életü, mert 

A magyar szinészet ujabb gyásza 

Meghalt Varsányi lrén 
Budapest, október 18. 

A magyar szinmüvészetet rövid idő 
alatt harmadik mérhetetlen veszteség 
sujtja. Hegedüs Gyula, Lábass fuci, majd 
tegnap a hirtelen elhunyt Varsányi Irén. 
Varsányi egyike volt nemcsak magyar- 
országi, de európai viszonylatban is a 
legintelligensebb és legtehetségesebb szi- 
nésznőknek. Két nappal ezelőtt epehó- 
Iyaggyulladással a Park-szanatóriumba 
szállitották, ahol mütétnek vetették alá. 
Az operáció látszólag sikeruült. azonban 
kétfőre virradó éjszaka heves szivgyen- 
geség fogta el, majd hétfőn délelőtt hir- 
tfelen rosszul lett, mindenkit kiküldött a 
szobából. Ekkor megkezdődött az agó- 
nia és 12 órakor a müvésznő halott volt. 
Varsányi Irén, aki szinte kezdettől fogva 
a Vigszinház számottevő tagja volt, majd 
Hegedüs Gyula állandó partncre lett, 53 
éves volt. 

A temmesvári háziur 
házbért szed 

Temesvár, október 18. 

Embertelen jelenetek játszódtak le egy te- 

mesvári házban, ahol Dardin József józsef- 

városi háztulajdonos és veje, Haas Hermann, 

Nedavi István nevü lakójuk lakásáról az 

összes ajtókat és ablakokat leszedette, mert 

a lakó 13-én nem tudta az esedékes házbért 

kifizetni. Haas nem elégedett meg ezzel, ha- 

nem Nedavinéra is rátámadt, akit férje tá- 
vollétében egy bottlal agyba-főbe vert. A ve- 
rekedésből a 13-as számu közrendőr is ki- 
vette a részét. aki buzgón asszisztált a dü- 
höngő háziurnak. 
Az ablakok és ajtók leszedésének egyéb- 

ként sulyos következménye is van, mert Ne- 
daviék 7 éves fiacskája, aki egy oltás folytán 
lázasan feküdt,. tüdőgyulladást kapott. 

A brutalitásukról ismert háziurak ujabb 

esete városszerte óriási felháborodást idézett 
elő. 

. 

Alegközelebbi német választáson 

Hitler vereségét jósolják 
Berlin, október 18. 

A német lapok hosszasan foglalkoznak a 

november 5-i választások várható eredményé- 

vel. Az általános vélemény az, hogy a hitle- 

risták ujabb veszteségeket szenvedtek, de nem 
jelentőseket. Mindenesetre valószinütlen, hogy 

Papen kormányzóképes többséget hozzon ma- 
gának az uj parlamentben. Erre mutat a 

Die Tat" mai cikke is. A lap tudvalevőleg 
Schleicher hadügyminiszter irányitása alatt 

áll. A cikk szerint az uj parlament sem lesz 
december 5-én összeül 

ugyan, de azonnal fel is oszlatja Papen. 

Oltott mésszel lett 

öngyilkos a rab 

Temesvár, október 18. 

Különös módját választotta az öngyil- 
kosságnak Herhalt József vizsgálati fo- 
goly, aki betörés miatt ült a temesvári fog- 
házban. 

Herhalt, aki az udvaron kőmüvesmun- 
kát végzett, egy darab oltott meszet vett 
magához és azt cellájában feloldotta és 
megitta. Válságos állapotban szállitották 
kórházba. 

Öngyilkos nagyváradi 
soffőr 

Nagyovárad, október 18. 

Gábor Sándor nagyváradi taxisoffőr, Be- 

öthy Ödön-utca 10 szám alatti lakásán meg- 

mérgezte magát. A szomszédok értesitették a 

mentőket, akik behatoltak a lakásba. 

A szoba közepén teljesen meztelenül he- 

pert az öngyilkos soffőr, 

akit életveszélyes állapotban a kórházba 

szállitottak. Tettének oka ismeretlen. 

üsTRn (Hpolló) MOZGÓ 
BRASSÓ 

Október 18-tól kezdve vetiti : 

A 
megliatalitott 

Adolár 
derüs vigiátékot. - A főszerepekben 

Grete Natzler, Irude Berliner, 
fritz Schultz, Georg Miexanter, 
Hans Moser - Paul Hörbiger. 
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Maholnap Chikágó jöhet hozzánk - fanulni 
...............

..... 

Ellopták a kolozsvári ügyészség 
irrattárából a leketeszeszes aktákat 

Kolozsvár, október 18 

Szenzációs aktalopás történt tegnap a 

kolozsvári ügvészség irattárában. 
Rezgel hét órakor, amikor a takaritó- 

nő a szobába lépeit. meglepve látta, hogy 
a nagy páncélszekrény. amelv állandóan 
zárva volt. fel van törve és az összes ira- 

tok szanaszét hevernek a padlón. Azon- 
nal ielentést tett a felfedezéséről a fő- 
ügvészségnek. megindult a vizsgálat és 

egyhamar kiderült. hogy ismeretlen tet- 
lcsek aktalopást követtek el. ugyanis az 

irattárból és Pop ügyészségi titkár hivata 

lában levő páncélszekrényből eltüntek a 

hires leketeszesz-ügy jelentősebb aktái. 

A megindult nyomozásnak ezvelőre 
tánesen konkrét eredraénye. azcnban 

nem lesz nehéz megállapitani. hogy ki- 
nek állott érdekében ezeket az iratokat 

eltüntetni. 

Hiába London erőlködése - Berlin hajthatatlan 

amusemgi a aeemosa- 

Németország, csak mint egyenlő fél jön 
el a „kis" leszerelési konferenciára 

A . kis leszerelési konferencia" ügyében a londoni külügyi hivatal 

mindenáron nyélbe akarja ütni ezt az előzetes meg- erőleszitéseket tesz. Anglia 

Berlin. október 18 
ujabb 

Deszélést az öt nagyhatalom között. hogy a leszerelés. de főleg a német fegyver- 

kezés ügyében valami megállapodást érjenek el. Tegnap délelőtt
 a berlini angol 

követ megjelent a birodalmi külügyminiszteriumban és ujabb meghivást n
yui- 

tott át Németország részére a 
miniszter azonnel megadta a választ, 
melország nem megy el 

Geniben megtartandó konferenciára. A 
amely változatlanul elutasitó volt. 

Genfbe. amig a nagyhatalmak nyilatkozatot nem tesz- 

külügy- 
Né- 

nek, hogy elismerik jogát az egyenlő leltegyverkezéshez . . 
A leszerelés ügye tehát olyan ijól áll. hogy még egy előzetes különben is ké- 

tes eredményü értekezlet összehivását sem képesek keresztülvinni. 

Az avereszkámus képviselő 

nem mond le tanácsosi állásáról, 
mert a villanyszámlát enmnek jövedeméből lizeti ki 

Csikszereda, október 18. 

Az uira beiktatott városi tanács veze- 
tőségének megválasztásakor Faroga Vik- 
tor került a polgármesteri székbe. alvol- 
gármester pedig Részegh Viktor lett, az 

állandó választmányba pedig három ma- 

gvar tag került be. Az egész város meg- 

elégedett az alakulással. De nem elége- 
dett meg dr. Vasu avareszkánus képvise- 

lő. aki mert. nem sikerült beiutni a vá- 

lasztmányba. megfelebbezte a választást 

s igv. most hónapok is eltelhetnek. amig 
a tanacs megkezdheti müködését. 

aszmmznt 

Ömvemezer 

Vasu indokaira jellemző a következő 

kis eset. Az alakuló gvülésen Barbat Ok- 

tavián. saját párthive. megkérte. engedie 

át neki tanácsosi tisztiét. hiszen a képvi- 

selőség amugy is eléggé elfoglalia. Vasu 

erre kiielentette. hogy nem mondhat le a 

tanácsosi állásról. mert az ülésekért járó 

napidiiból ki tudja fizetni villanyszám- 

láját. 

Ilven érv és felfogás alapián akadá- 

Ivozzák meg Csikszeredán, hogy a vá- 

lásztott tanács ismét átvehesse a város 

ügveinek vezetését. 

lejt lepeni 
egy „udvariatlan" ismeretlen a Banca Nationala 

lemesvári intézete pénztára asztaláról 

Temesvár, október 18. 

A temesvári „Industria Láner' pénztár- 
noka, Kuhn István, tegnap délelőtt a 
Nemzeti Bankba ment, hogy onnan egy 
272 ezer lejes járandóságot felvegyen. 

Amikor a pénztárszobában az összeget 
kiutalták, Kuhn a kasszánál át akarta 
azt számolni. Közben egy ismertetlen em- 
ber, aki szintén pénzért várt a kasszánál, 
„péletlenül' meglökte a számoló Kuhnt, 
ugy, hogy az előtte lévő pénz szerte gu- 
rult a padlón. Pár perc alatt sikerült a 
pénzt összeszedni, azonban abból már 

egy 300 lejesekből álló 50 ezer lejes köteg 

eltünt azzal az emberrel együti, aki a 
„pDéletlen" lökést megrendezte. 
Amikor a hiányt észrevették, azonnal 

lezárták a helyiség összes ajtott és min- 

denkit megmotoztak. a pénzt és az is- 
merctlent azonban nem sikerült 
lálni. 
A rendőrség a legerélyesebb nyomozást 

inditotta, annál is inkább, mert a mult 

napokban ugyanez az eset játszódott le 
a pénzügyigazgatóság páénztárszobájá- 

ban is, ahol egy pénzügyi t:sztviselőtől 
loptak el 30.000 lejt. 

Harminc viléz Szófiába 1ar1i... 

Hazatérnek azok a bolgár minisz- 
terek, akiket „in contumacia" 

halálraitéltek 
A lakósság diadalmenetben várja a hazatérőket 

Belgrád, okóber 18 
lugoszlávián kivül Bulgáriában is a 

forrongás ielei mutatkoznak. A belső za- 
vargások hirét ugyan hivatalos helyről 
cáfoliák. de már a kommunisták leg- 
utóbbi gvőzelme a szóliai választásokon 
is jellemző a helvzet feszültségére. Eb- 
ben a helvzetben harminc politikai me- 
nekült. köztük több volt miniszter. akik 
Bulgáriában halálra vannak itélve, elér- 
kezettnek látta az időt, hogy hazatérjen. 
Emlékezetes az 1923 ijuniusi véres fel- 

kelés és az ugvanazon év őszén lezailott 

parasztlázadás. amelveket a kormány- 
nak sikerült elfoiltani. Ekkor a bolgár pa 
rasztvárt sok tagia lugoszláviába emig- 

rált. Részben amnesztiát kaptak és visz- 
szatértek hazájukba. Sokan azonban 
számüzetésben maradtak. mert otthon in 
contumaciam' halálra vagy életfogvtig- 
lani halálra itélték őket. A halálraitéltek 
között van Atanasolf és Slajanoll, a 
Stambulinskv kormány két volt minisz- 
tere is. 
A menekültek ielentkeztek a belgrádi 

bolgár követségen és beielentették. hogy 
hazatérnek. A követség nem adott nekik 
utlevelet. A szerb kormány azonban ki- 
ielentette. hogy átengedi őket a határon. 
A harminc elszánt politikus megindult a 
határ felé, ahol a bolgár parasztpárt né- 
pes küldöttséggel és diadalmenettel vár- 

megta- 

.. .. ............. 

" 

FEJFÁJÁsSok 
idegzsába. influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-féle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostuában) tar- 

talma, fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható gyógyuszertárakban és drogé- 

rriákban. 1m71 

ja őket. de minden valószinüség szerint 

megielennek a részben hbalálra. részben 

fegyházra itélt politikusok fogadtatásán 

a hatóságok is. hogy letartóztassák őket. 

Az emigránsok hazatérése ujabb olajat 

öntött a tüzre és nagy izgalmat keltett az 

egész országban. Még nem lehet tudni, 

hogv amnesztiát kapnak-e. vagy a kor- 

mány ragaszkodik az itéletek végrehaitá- 

sához. 

Még csak ez hiányzott! 

Horogkeresztes dressz- 
ben akart játszani a 

szabadfalui sváb csapat 
Temesvár, október 18 

A Temesvá melletti Szabadfaluban 
tegnap lett volna a Vulturi román futball 

csapat és a hiiernista csapat mérkőzése. 

A hitleristák piros dresszén piros alapon 

fekete horogkereszt volt. A nézőtéren 

közel 3000 hitlerista drukker foglalt he- 

Ivet. mig a román csapatnak alig néhány 

tucat hive volt ielen. 
ÁA Vulturi a politikának a sportba vi- 

telét látva. elállott attól. hogy a tüntető 

csapattal megmérkőzzék. azzal az indoko- 

lással. hogy horogkeresztes sportot' nem 

ismer s politikai mérkőzésnek pedig 

nem a futball pályán a helyel! 
zaaes 

A Ideges embereknek és lelkibetegek- 

nek az envyhe természetes Ferenc Jó- 

zsef" keserüviz rendes bélmüködést. ió 

emésztést és elegendő étvágvérzetet te- 

remt. Világhirü idegorvosok véleménye 

alapián a Ferenc lózset viz használata az 

agy és a gerincvelő megbetegedéseinél is 

kiválóan aijánlható. A Ferenc lózsei ke- 

serüviz gvógyszertárakban. drogériák- 

ban és füszerüzletekben kapható. 
.. 

Benzinnel leöntötte 
az ágyát és belefeküdt 

Temesvár, október 18. 

Két megdöbbentő öngyilkosságot produkált 

ujra a nyomor Temesváron, az öngyilkossá- 

gok rekord-városában. Wester Johann sváb 

gazda, akinek sulyos anyagi gondjaihoz még 

betegsége is hozzájárult, lement borpincéjébe 

és ott felakasztotta magát. Mire tettét észre- 
vették, már halott volt. 
A másik öngyilkosságot Gombkötő Erzsébet 

negyvennégyéves kardostelepi munkásnő kö- 

vette el, aki szörnyü halálnemet választott. 

Lefeküdt ágyába, amelyet előzőleg benzinnel 

leöntött és azt meggyujtotta. A mentők har- 

madfoku égési sebekkel szállitották kórház- 

ba, hol kétórai kinlódás után kiszenvedett. 

Négy és fél 
százalék a magyar bankkamatláb 

Budapest. október 18. 
Budapestről jelentik: A Magvar Nem- 

zeti Bank ma leszállitotta a kamatlábat 

öt százalékról négy és fél százalékra. 

ABC 
utasok részére 

Ha Budapestre jön, szálljon 
meg a dunaparti elsőranáu 

BRISTOL szállodában, 

mert olcsó áron nyujt min 
dent: szép szobát, kitünő 
ellátást és szórakozást, hisz 
ugy a délutáni teánál, mint 
az esti vacsoránál tánc van 

Mindezt (szobát. teljes kitünő 
ellátással) - a szoba fekvésé" 
től függőleg - már napi 12 
pengőért kaphatja. 

ÖKTöBER 20. 



.
 

4
7
 
"
3
 

ált 

sá- 

áb 

ég 

be 

re- 

oet 

kö- 

tt. 

nel 

ar- 

áz- 

áb 
18. 
am- 
bait 

N épszövetség támad - Népszövetség bánja 

Hogyan dagadt nemzetközi 
afiérré a Csiki Magánjavak 
iügyében hozott genii itélet? 

Geni. október 18 
Ugv látszik. az erdélvi székely-magyar 

nemzet ügve ezentul több megértéssel 
találkozhatik a világ közvéleménye előtt. 
Már nanok óta valósággal a nemzetközi 
érdeklődés kereszttüzében áll a Csiki 
Magániavakra vonatkozó genfi itélet. 
Tizenhárom esztendeje, mióta a Népszö- 
vetség fennál. első izben esik meg. hogv 
egy kisebbségi sérelem ilven nagy üzgvé 
dagadion és ennvire kivivija a közvéle- 
mény osztatlan pártolását. 
Elgondolható, micsoda átváltozásokon 
ment át a nagy diadallal de talán idő 
előtt beharangozott „Esprit de Genéve' 
(genfi szellem) attól a naptól. amelven a 
puskaporszagu béke ifiu megszilárditó 
intézménve nem átallotta a hazugság bé- 
Ivegét sütni Erdély három köztisztelet- 
ben álló vallásegyházi vezérére. grólf 
Majláth Gusztáv Károly római katho- 
likus. Nagy Károly református és Fe- 
renc lózsef unitárius püspökökre. mert 
kimerték nyitani szájukat a kisebbségi 
sors kenverét evő erdélvi magyar nem- 
zet sorsa miatt, a mai eseményekig, ami- 
kor emberfeletti küzdelmük gvyümölcse- 
képpen kezdik elérni. hogy 
a kisebbségi kérdést egy vonalba he- 
lyezik a világgazdasági problémák fe- 
nyegető kisérletének elhessegetésével. 
Leginkább dr. Balogh Artur és dr. Pál 

Gábor erdélvi magyr képviselőket ille- 
ti meg a főérdem. akik esztendőkön ke- 
resztül vállalták a kilátástalannak tet- 
sző genfi zarándokiárások mártiriumát, 
mig végül lassankint mégis beleégették 
a genfi politikai köztudatba azt a tényt. 
hogy valahol a Kárpátlok tövénél egy 
jobb sorsra érdemes nép éldegél. amelv 
egyre-másra békétlenkedésének hangját 
hallatia idegenben. a szerencse forgan- 
dósága felett. 
Az általuk felszinre vetett Csiki Ma- 
gániavak ügye lezutóbb olvan bottá- 

nyos sértéssel végződött. amely a felen- 
legi. rendkivül éles genfi levegőben nem 
maradhatott egész hatástalanul. 

épszöveségnél csk a román kor- 
mányra való tekintettel mellőzték 
a székely közbirtok tulajdonjogának 
megvizsgálását. és a politikai közvéle- 
mény elfogulatlan része ezért bizonyos 
megilletődéssel tekint a földjéből, haj- 
lékából kiforgatott erdőjáró, földettu- 
ról 30.000 székelyre. 

akiket a Népszövetség szemernyvi lelkiis- 
meretfurdalás nélkül feláldozott a poli- 
tikai világezvensulv lelket hamvasztó ol- 
tárán. 
A székelv határőrök esete miatt szállt 

sikra az elmult napokban Norvégia 
viselőie a sok port felkavart VI-ik Bi- 
zottság ülésein ama elv érvényrejuttatá- 
sáért. amelv szerint kisebbségi kérdésben 
mindenkor a panasztevő feleket illesse 
meg az utolsó szó joga. Hogy mennyire 
hatása alat lartia a kedélveket a csiki 
esetből leszürt tanulság. az is mutatja, 
hogy a kisebbségi kérdésekkel foglalko- 
zó VI-ik bizottságban nem a kisebbsé- 
gekkel szemben hegveződik többet ki 
az államférfiak bizalmatlansága. hanem 
egvre azt firtatták, 
miként lehet meggyőződni a kormá- 
ayok felhozott állitásainak helyességé- 
ről? 

lény ugyan. hogy a román kormány a 
Nemzelek Szövetsége nyomására kényte- 
en volt visszaállitani a Csiki Magánja- 
vak igazgatóságát, visszaszolgállaini az 
elkobzott épületeket, az itéletnek az a 
része viszont, amely az elkonfiskált föld- 
irtokra vonatkozik. az elfogulatlan 

szemlélő előtt mindjárt mint kirivó igaz- 
ságtalanság jelenik meg. 
Mi történt tulaidonképpen a székely 
ajárőrezred ősi birtokai körül? A ro- 
mán kormány elvelt 60.000 hold termő- 
földet. dus sürüségü erdőt a csikmegyei 
néptől, melyből 30.000 holdat román pa- 
rasztok közült osztoli szét, fovábbi har- minc ezret pedig magának fartott meg. 

ersze a helvzetet nem ismerő norvég, 
angol és tapan delegátusok saját erköl- 

riforum Mezgó, Brassó 
Utolsó két nap vetili az 

elmü aikotást a világ legnagyobb néme ü 
k peszélő repü őh miét 

OKTOBER 20. 

ép- 

letlen állapotban a kórházba szauttottak 

nvezetéből senki ennyvire nyiltan 

csi felfogásukból kindulva készpénznek 
vették a román kormány minden szavát. 
mert npem tételezték fel. hogy a felelős 
kormáv térevezetésre szánt kimutatása 
alapián mondiák ki itéletüket. 

nnál nragycbb volt hát a csiki dön- 
tésben részes államférfak meglepetése. a 
mikor Tamás András. a székelvy nemzet 
egyik Geniben élő fia hatásos emlékira- 
tot intézett a Népszövetséghez. melvben 
rendkivül sulvos panaszt emelt a kisebb 
ségi eliárás fogvatékossága ellen. 
Kitünik az emlékiratból. hogvy a sta- 

tisztikai adatok bizonyos csürés-csavarás 
szerü elrendezéséből olvan következte- 
téseket lehet levonni. amelvek teljesen 
elhomálvositották a földosztás körüli va- 
lódi helvzetet 
A magyar emlékirat például kimutat- 

ija, hogvy a román kormány a zépviz 
községnek adoit egvetlen hold területet 
csak arra használta fel. hogy szaporitsa 

a földosztásban részesült magvar közsé- 
gek számát. de amig a többi községek 
többezer hold földhöz jutottak, addig ez 
az egy falu egyetlen árva hold föl- 
det kapott. 

Felveti azonkivül Tamás a genfi ki- 
sebbségi osztálvy szervezetének legna- 
gyobb hibáiját. az igazi érdeklődés teljes 
hiányát kisebbségi dolgok iránt. Ez a 
részvétlenség és táijékozatlanság tehette 
lehetővé. hogy 
a román kormány - ugymond - ecél- 
jainak megfelelően kihasználhatta a 
Maroshéviz (Toplita Romána) és Csik- 
taplocza (Toplita Ciuc) román elneve- 
zése közötti hasonlatosságot. 

Igy a vitás erdőkből - folvtatja a fel- 
tünéstkeltő emlékirat - a román több- 
ségü Maroshéviznek (Toplita Románá- 
nak) adták a legnagvobb területeket, vi- 
szont Genfben Toplita Ciuc-nak. Csik- 
taploczának magvar többségü adatait so- 

A ijugoszláv forradalom irére 
zomzeomveztozscssaszmsmsmos 

Zuhan a dinár 
A szerb kormány cátol, de a ftalusi lakósságol 
páni félelem fogia el és lerményeikei csak 

aranyéri és ezüstéri adják 

Bécs, október 18. 
A jugiszláviai helyzet bizonytalan poltára jellemző a dinár zuhanása. Az egész ország- 

ban beszélik, hogy a szerb palutát lebélyegzik és 20 százalékkal devalorizálják. 4A kor- 
mány hioatalos nyilatkozatot adott ki, emelyben határozottan cáfolja ezeket a hiresztelé- 
seket. A nyilatkozatnak azonban kevés hitele pan és a rémhirek változatlanul tartják ma- 
gukat. A legnagyobb a pánik a falasi lakósság körében. A vidéken a parasztok csak 
aranyért, vagy ezüstért adják el terményeiket. 

A megijesztett Don Juan meg- 
késelt egy asszonyi 
Bukarest, október 18. 

Tegnap este a Sincai utcán haladó em- 
berek több egymásután elhangzott revol- 
verdörrenésre lettek figyelmesek. A lövé- 
sek irányába szaladtak és ott feldult ál- 
lapotban, kezében revolverrel találtak 
egy asszonyt: Ugyanakkor a közeli sa- 
rokról kétségbeesett női hang kiáltozott 
segitségért. ; 
Az időközben megérkezett rendőrök 

azonnal odasiettek s ott, mely sebhel a 
nyakán találtak rá Constantin Áheta 
Máögurele utcai asszonyra. A megsebesi- 
tett asszony akadozva panaszolta cl, hogy 
egy ismeretlen tettes szembetámaata és 
késsel több izben a nyakába szurt Ez- 
után Constantin Aneta összesett s eszmé- 

másik nőt a rendőrségre ttek, ahol 
a következőket adta elő: 
Ghita Elenának hivják szintén a Má- 

gurele utcán lakik. Már hosszu hatek óta 
estefelé, amikor munkából té. haza egy 

Vilmos excsászár 

1smeretlen fiatalember lövet, aki állandó 
megjegyzésekkel zaklatra. Iiaba figyel. 
meztette több izben, hogy hagyja béké- 
ben, az csak követte tovább. Véguüi hogy 
egyszer megszabaduljon tőlec, magáboz 
vette revolvyerét, amely vaktölténnyel 
volt megtöltve s elhatározta, hogy cilri- 
asztja a fáradhatatlan Don Juant Ez 
történt aztán ma este. Mikor a fiatal- 
ember, névszerint Ilie Petre Gruia, ismét 
követni kezdte, előrántotta revolverét és 
azzal több riasztó lövést adott le. Gruia 
ekkor elvesztette nagy bátorságát és el- 
lenkező irányban kezdett futni. Itt szem- 
be találkozott Constantin Elenával, aki 
békésen igyekezett hazafelé. A megijesz- 
tett fiatalember azonban azt hitte, hogy 
az asszony el akarja állani az utját és 
ezért kést rántott, amivel aztán megse- 
besitette. 
Constantin Elenát a kórházban ápolják, 

mig Ghita Elenát letartóztatták és meg- 
inditották a nyomozást Gruia Petre kéz- 
rekeritésére. 

kamarása szerint 
a császár hazamegy, mihelyt hivják 

London, okóber 19 

A .Dailvy Telegraph" párisi levelezője 
ellátogatott Doornba. hogv a Németor- 
szágban erősödő monarchista mozgalom- 
mal kapcsolatban a legilletékesebb hely- 
ről informaródiék. Sikerült is meginter- 
iuvolnia. ha nem is magát a volt leen- 
dő császárt. de a kamarását. Éz a szenzá- 
ciós interiu erősen alátámasztia a Vil- 
mos közeli visszatéréséről szóló hireket, 

ig sem az excsászár, sem kör- 
nem 

beszélt a restaurációról. Az interju kü- 
lönben a következőkép hanszik: 
Riporte: Szándékozik-e a császár őfel- 

sége elhagyni Hollandiát? 
Kamarás: Meglehet. Ez a iövendő ese- 

ménvektől függ. Mindenesetre a császár 
akkor indul vissza majd Németor- 

mert ed 

szágba, mikor a német nép ezt kivánja. 
- Kit ért kegvelmességed a német 

nép' fogalma alatt? 
- Egy nemzeti kormányt, amely min- 

den pártot magában foglal. 
- Ilyen nemzeti kormánynak tekint- 

hető a birodalom ielenlegi kormánya is? 
- Természetesen. Igaz. hogy a szoci- 

alisták és kommunisták nincsenek kép- 
viselve benne, de ezek nem számithatók 
a német népközösséghez. 
Végül megkérdezte az uiságiró. hogy 
a a telenlegi kormány visszahivná Vil- 

most. az excsászár követné-e a hivást? A 
amarás némi habozás után kitérő vá- 

laszt adott. 
Ez a kamarás szemmelláthatólag abban 

reménykedik. hogy rövidesen Berlinben 
lesz alkalma szolgálatát teliesiteni. 

rolva fel. ugy tüntették fel a Helvzetet. 
mintha az elajándékozott erdők min- 
denhol magvar parasztok tulajdonába 
szálltak volna. 
A tanácstagok legnagvobb része meg- 

ütkőzéssel szerzett tudomást arról a 
módszerről. amelyv elősegiti. hogy a szé- 
kelv parasztok ezrei éppen a Népszövet- 
ség közremüködésével válianak földön- 
futó koldusokká. 

A székely birtokner ügyét azonban 
még nem zárták le, különböző magasál- 
lásu politikusok törik rajta a feijüket, 
hogy kihámozzák az igazat a Csiki Ma- 
gániavak dokumentumaiból. Már az a 
terv is felmerült e nagybefolvásu tényve- 
zők részéről. hogy valamilven nemzete- 
ket átfogó ligát fognak alakitani a szé- 
kely kérdés figyelemmel kisérésére. Ami 
pediz a román kormány téves statiszti- 
kai részét illeti. Genf több kiváló sta- 
tisztikai tanára és a politikai világz leg- 
ülönb iogászai igvyekeznek kimutatni az 

adatokban elreitett megtévesztési ten- 
denciákat. Végre tehát a Népszövetség- 
nek. ha nem is a székely kérdés törté- 
nelmi és etnográfiai hátterének fürké-, 
szésével s feltárásával, de tájékozatlan- 
ságával sikerült felhivnia a világ figyel- 
mét a székelv nemzet keserü kenverére. 
és ha ez a mozgalom néhányszor világ- 
gá fogia kiáltani a Nemzetek Szövetsé- 
ge kisebbségi szervezetének eddizi mu- 
lasztásait. ugy eszébe iut legalább az ér- 
dekelt népekkel közvetlen kontaktust 
nem kereső genfi instituciónak az a jó 
öreg székelv mondás: nem mindig a szé- 
kely bánja, amikor a Népszövetség tá- 

Seidner Imre 

Bolivia és Paraguay 
között még mindig áll 

a harc 

London, október 18 
A londoni paraguavi követhez érke- 

zett ielentés szerint Bolivia és Paraguav 
között változatlan hevességgel folvik to- 
vább a háboru. Érdekes. hogy a Népszö- 
vetség nemrégen tartott üléséről azt a 
hiradást közölték.. hogv a két hadakozó 
állam döntőbiróság elé viszi ügvét. de 
ugv látszik. Genf még ezt a kis háborus 
kenfliktust sem tudta rendezni. 

paraguavi követ különben saját had- 
seregének gvőzelmét kürtöli világgá. 

Állandó összeütközések 
vannak a barnaingesek 
és a munkások között 

Dortmund, október 18. 
A közelgő választási küzdelmek során ujra 

feléledtek a véres utcai harcok is a kommu- 
nista munkásság és a nemzeti-szocialisták kö- 
zött. A rajnavidéki Dortmundban tegnap 400 
barnainges náci indult el a munkásnegyedbe, 
hogy választási röpiratokat osztogasson. 
Csakhamar összeütközésre került a sor a 
munkásnegyed lakói és a hitleristák között. 
Mindkét részről revolvereket használtak. A 
lövöldözés során egy nemzeti-szocialista és 
egy asszony, aki véletlenül arra haladt, éle- 
tét vesztette. Azonfelül tizenkét sulyos sebe- 
sült maradt a helyszinen. 
A harcnak a kivonult rendőrség vetett vé- 

get, amely belelőtt a tülekedő tömegbe. A ve- 
rekedők azonban ellenálltak a karhatalom- 
nak is és mire sikerült helyreállitani a ren- 
det, egy rendőrtiszt sulyosan megsebesült. 

Az angol minisztertanács 
Papent és Neurathot 

Londonba hivta 
London, október 18. 

Németország visszautasitó álláspontja a 
„kis leszerelési értekezlettel" szemben jelentős 
lépésre birta rá Angliát. A tegnapi angol mi- 
nisztertanács elhatározta, hogy Papen kancel- 
lárt és Neurath külügyminisztert meghivjal 
Londonba, ahol a német egyenjogusági köve 
telésekről tárgyalnak. Az angol kormány álli- 
tólag tenne annyi engedmént Németország- 
nak, hogy nem Genfbe, hanem Hágába, vagy 
Londonba hivja össze a „kis leszerelési kon- 
ferenciát". A londoni körök azt is hangoztat- 
ják, hogy további engedmények árán vissza- 
csalogatják a német delegátusokat a leszere- 
lési konferenciára. 
......................... 

Hajápoláshoz csak speciális szere- 
ket! A gyöngéd, élő hajra valóságos kin- 
zást jelent, ha ápolására oly tisztitószereket használunk, melyek eredetileg halott tárgyak részére készültek. Ezekből hiányoznak azon kozmetikai kellékek, melyek a haj felépité- 
sét előmozditják, szépségét és mindenek- előtt egészségét megőrziki Tehát ne kisér- letezzen - ennek csak legszebb kincse: a haja vallja kárátl Szép és egészséges esz a haja, ha rendszeresen ápolja Feketetejü Extrával, a „hajfény" shampoonnal, mely na- ját egészségessé és erőssé teszi és csodás fényt kölcsönöz annak. A Feketefejü 
Extra, melyhez a „hajfény" min- 
ge mellékelve van, speciális haj- 
poló szer, melyet harmincéves ta pasztalat alapján keszitettek. Képvi- 

selet: J. Bartmes, ügynökség, Brasov. 

3. L. 5. OLDAL



- Protestáns: Irén - Gö- 
rög: Artémiusz. - Izraeli- 
ta: 5693. Tisri 20, - Nap- 
kelte: 6.25. - Napnyugta: 
17.04. 
Időjárás. A budapesti 

Meteorológiai Intézet jelen- 

/október 

120 
Csütörtök várható, bár lényeges hő- 

változás nélkül, élesebb 
északnyugati széllel, he- 
lyenkint esővel. 

Varsányi Irén 
Bájos gyermek volt a Wollner Irénke. Az 

ősi püspöki városban nagyuri dámák, sze- 
repvipő urak is cirógatták, becézgették, ha 

mnint egy őzike könnyü lépésekkel ment az 
iskolába, vagy onnan hazafelé. A szülésznő 
Jánya és a cselédszerző unokája a polgárinak 

is első növendéke. Az éppégi ünnepségen ő 
mondta a bucsuzót s már akkor hire voolt 

meleg, megkapó szapaló képességének. Szini- 

pályára pvaló, mondták a tiz-tizenkétéves 
vermekről, aki ha dicsérték, szemérmesen 

ketle szép fekete kifejező szemeit. Irénke 

1 
m m 

égtelenül szerény, szelid, ponzóan barátsá- 
gos leányka ovolt. 
A szegény család minden tagja hozzáfüzte 
jobb jövő reménységét. Hittek abban, ami- 
cl iskolamesterek, közéleti személyek, szi- 
észek, iskolatársak egyértelmüen biztatták: 
rénke sokra fogja vinni, Irénkéből nagy szi- 
tésznő lesz. 

Felvételi a Sziniakadémián. Az első siker. 
1 nagyok, Jászai, Ujházy, Nagy Imre, Csá- 
zár, Márkus Emilia, Fay Szeréna, Vizoári 
apsoltak a csodagyermeknek. A szülésznő 
eze a cselédszerző unokája, Varsányi 
rén elindult a dicsőség utján. 

Vigszinházhoz. Szinház 
és szinésznő soha szerencsésebben nem kerültek 
össze. Varsányi Irén éltető lelke lett a Faludi 
2inházának. Minden szerepe, minden estéje 
j meg uj diadal forrása. A kritika, még a 

egszigorubb is, tele kézzel szórta felé az el- 
smerés babérját, a szerzők - Molnár Fe- 
renc még a szivépel, az udoarló rajongásá- 
ral is - hálásan hódoltak neki. Irigye, el- 

lensége még a szinészvilágban sem pbolt, any- 

nyira szeretetreméltó, finom, szolgálatkész, 

özvetlen és jóságos volt mindenkivel szem- 

Hamar eljutott a 

ben. 
sValósággal fogadóversenyek voltak, -hogy 
annyi sok széptenbője, gapallérja, kérője közül, 

akik az irók, szinészek, habitüék oilágából, 
nkárcsak Penelopét az ithakai kérők, ostro- 
molták, kinek adja a kezét, miután a szivé- 

cel bizonyára külön rendelkezett. 
Szécsi Illés gyáros felesége lett. Gyermekei 
születtek, édesek, rózsásak, szépek mint ő, 
s szerepeik mellett bennük volt a legna- 
gyobb gyönyörüsége, a legnagyobb ambició- 
ja. Ami a házasságból hiányzott, azt az anya 

boldogsága pótolta. 
A dicsőség tetőpontjáról azonban nem le- 
het feljebb szállni. A kor parancsolt. A nagy 

müvésznőnek is meg kellett alkudnia a hely- 

zettel. Mások jöttek s zajos sikereik árnyé- 

kában egykori fényes estéinek, ragyogó sze- 

repeinek emléke vigasztalta. 
Varsányi Irén pvarázsa a természetesség, a 

benső meleg, egyénisége harmóniája, hang- 

jának a melódiája volt. Az ember az igazi 

értékeivel. A legnagyobbak közül oaló, akik 

szinpadon szioről szipbe hatottak. A gyer- 

mekkori barátság emléke ma is ugy láttatja 

pelünk, mint kis leánykát, aki a zárópizsgán 

számára készitett ünnepi beszédet szaval- 

ja. Mindig egy polt, mindig igazi volt, az 

igazság müvésze, a müvészet igazsága. Mi- 

Iyen fájdalmas, hogy az egyetlen irás, amit 

róla az életben irhattam, ez a sziotépő nek- 

rológ! 
Halász Gyula 

- POLITISNEK IS TETSZIK A NÉPSZÖ- 

VETSÉG. Genfből jelentik: Politis, a népszö- 

vetségi tanács elmult ülésszakának elnoöke, 

nyilatkozott a tizenharmadik ulésszakról és 

kijelentette, hogy az a látszólagos negativ 

eredmény ellenére is, jelentékeny eredmény- 

nyel végződött. A leszerelés kérdése ügyében 

a hatalmak most már belátják, hogy azt nem 

lehet tovább halogatni. 

Kirabolt egy uriasszonyt két rabló. 
Kisenevből ielentik: Tegnap éiijel De- 
mescenco Tatiána nevü uriasszony, is- 
merőseitől egvedül igvekezett hazafelé. 
A Bartholomeus-utctán két ismeretlen 
egvyén támadta meg. pénzét és ékszereit 
elrabolta és elvette ruháiát. maid a mez- 
telenre vetkőztetett asszonyt otthagyva, 
elszalad. A rendőrségnek már ma sike- 
rült egvik tettest elfogni. akinél megta- 
lálták az asszonyv pénztárcáját. 
- A CUZISTÁK NEM NYUGODNAK. Ja- 

siból jelentik: A regátban a kuzisták egyre 
gyakrabban erőszakoskodnak. Tegnap a jasi 
hatóságoknak telefonon jelentették, hogy a 
balzmegyei Radoia községben hat kuzista 
nagy botrányt provokált s többek között be- 
verte a zsidó lakósok ablakait. A rendőrség 
idejekorán közbelépett, letartóztatta a zavar- 
gókat és beszállitotta őket Balzba. 

tése szerint változékony idő 

megállapitották, hogy annak 

Egyre erősödik a tőt autonomista mozgalom 

Az autonomisták nem ismerik el 
a csehszlovák nemzeti egységet 

Prága, oktoóber 15. 

A nyomoruságos helyzetben levő Felyi- 

dék tegnap ujabb erős jelét mutatta elé- 

gedetlenségének. Zólyomban a tót, katho- 

Hkus és evangelikus autonómisták nagy- 

arányu gyülést tartottak, amelyen hatá- 

rozati javaslatban kimondták, hogy az 

autonómisták nem ismerik el a csehszlo- 

pák nemzeti egységet. Csehszlopák nem- 

zet - igy szól a merészen és határozot- 

tan megfogalmazott hatarozati javaslat - 

nincsen. A tót nemzet különálló, szuve- 

rén, saját hagyományokkal és mentalitás- 

sal rendelkezik. A tótok köpetelik az is- 

mert pittsburgi egyezmény érvényesitését, 

önállóságot igényelnek a nemzetek önren- 

- SZOVJETOROSZORSZÁG MELLETTE 

VAN A ZSIDÓ KOZTÁRSASÁG ALAPITÁ- 

SÁNAK. Lord Morley, volt angol hadügymi- 

niszter, aki ezidőszerint Szovjetoroszországban 

van tanulmányuton, azt a tervet vetette fel, 

hogy Biro-Bidjamban alapitsanak autonóm 

zsidó köztársaágot. A tervhez a szovjetkor- 

mány állitólag már hozzá is járult. 

- Székelyudvarhelyi hbirek. Nyirő lóő- 
zsef. a legkiválóbb székelv irók egvike 

Alsórákosról elköltözött és gverekei 
könnyebb iskoláztatása céliából véglege- 
sen Székelvudvrhelven telepedett le. A 

kitünő iró máris népszerü alakia lett a 

városnak. melv kétségtelenül nagy sulyt 
nyert Nyirő személvyében. - A Székelyud- 
varhelvi Dalegvylet őszi zenei programm- 

ijának első számaként október 15-én a 
kollézium tornacsarnokában nivós hang- 

versenyt rendezett a következő müsor- 

ral: 1. Auber: Nyitány az Ördög része c. 
operából. Előadta a dalegylet szimfóni- 

kus zenekara. 2. Alkalmi beszédet mon- 

dott Dobos Ferenc dr. főgimn. tanár. 3. 

Tárcza: Utolsó dal, énekelte a dalkar. 4. 

Csaikovszkv: Románc. Előadta: a zene- 

kar. 53. Révív: Népdalegyveleg. énekelte 

a dalkar. 0. Magyar nótékat énekelt Bod- 

rogi Balázs. Ferenczy Annuska zongora- 

kisérete mellett. 7. Adv-verseket szavalt 

Öpra Benedek főgimn. tanár, 8. Mendel- 
sohn. á2. zsoltárból részlet. Énekelte a 
dalkar Halmágyi 
a enekar kiséretével. 9. Flotow: Részlet 

a Márta c. operából. előadta a szimfó- 
nikus zenekar. Karnagy Kiss Ede volt. a 

müsort telt ház tapsolta végig. 

lön az Hsíráha! 
Nagy Katió és 
Hans Albers 

- A VILÁG LEGNAGYOBB ISKOLAJA. 

Az amerikai Milvaukeeben müködik a világ 

legnagyobb iskolája, amely önmagában szin- 

te külön várost alkot. Az iskolábanetizenkét- 

ezer diák, az esti előadásokon pedig kilenc- 

ezer tanuló vesz részt, kétszázharminchét ta- 

nár s tanitó oktatása mellett. Az iskolának 

külön pékjei, étkezdéi, könyvkereskedői, 

nyomdászai, borbélyai és elektrotechnikusai 

vannak. 

- ATHELYEZTEK CSIKBAN KÉT FőBI- 

RÓT. Csikszeredáról jelentik: A belügymi- 

niszter Lengyel József csikszentmártoni fő- 

szolgabirót Csikszépvizre, mig Hamzea Ja- 

kab csikszépvizi főbirót Csikszentmártonra 

helyezte. Benfentesek szerint a kicserélés po- 

litikai okokból történt. 

- AZ EDDIGIEKNÉL 1S HATALMASABB 

ZEPPELINT ÉPIT NÉMETORSZÁG. Mün- 

chenből jelentik: A Zeppelin-müvek ujabb 

„Graf Zeppelint" épittetnek, amely nagyobb 

lesz annál az óriásléghajónál is, amely egy 

éve minden baj nélkül állandó járatot tart 

fenn Németország és Délamerika között. Az 

uj légi óriás ballonját éghetetlen heliumgáz- 

zal töltik meg, ugy. hogy katasztrófa semmi 

körülmények között sem érheti az uj Zeppe- 

lint. Biztonságosabb lesz utazni rajta, mint 
bármely vonaton. 

- UJ TÁPSZERT TALÁLT FEL EGY 

SVvÉED PROFESSZOR. A Lundban tartott 

anatómiai kongresszuson uj tápszert mutatott 

be dr. Boklund egyetemi tanár. Ezt a táp- 

szert a lundi egyetem orvos-kémiai intézeté- 

ben találták fel. A preparátum, amely nagy 

tojásfehérje tartalommal rendelkezik, szója- 

babból készült, igen olcsó és rendkivül táp- 

láló. A preparátum másik alkotórésze, a le- 

cithin, amely a tojássárgájában található fel 

és a test ideg- és agysejtek képzésére hasz- 

nálja fel. A kongresszuson összegyült orvosi 

tekintélyek rendkivül nagy érdeklődést tanu- 

sitottak az uj találmány iránt és egyhanguan 
jelentősége a 

mindennapi életben igen nagy lesz. Az uj 

tápszert rövidesen gyárilag is elő fogják álli- 

tani, ugy, hogy nemsokára elfoglalja megér- 

demelt helyét a mindennap használatos táp 

szerek között. 

amuné szólóijával és 

delkezési joga alapján. Követelik a tótok 

közti ijesztő arányu cseh munkaenélküli- 

ség enyhitésére, hogy a kapcso" 1észbe 

bevándorolt cseheket küldjék haza. A 

prágai központi hivatalokban legyenek 

külön tót osztályok tót vezetőkkel Kö- 

vetelik az autonómiát az Erdós Kárpá- 

tok-tartománynak is. A bel- és külpofliti- 

kában a keresztény irányzat érvényesül- 

jön. 
Az elkeseredett hangu 

lalása annál salyosabb, mert a tóto 

mindkét valláscsoportja, a katholikusok 

és evangelikusok, egyhanguiag és teljes 

egyetértésben vesz részt az önállósági 

mozgalomban. 

gyulés állásfog- 

- MEGHALT EGYIPTOM LEGNAGYOBB 

KÖLTŐJE. Londonból jelentik: Savki bej, 

Egyiptom legnagyobb költője, Kairóban meg- 

halt. Egyideig Egyiptom koszorus költője 

volt, majd a politikai változások miatt szám- 

üzetésbe kellett mennie. Hosszabb időt töltött 

Spanyolországban, majd Faud király ural- 

kodása idején visszatért Egyiptomba. Arab 

nyelven irt költeményeit, drámáit és bölcse- 

leti munkáit az arab nyelven beszélő egész 

izlám ismerte. 

Orvosi körökből. Dr. Herskovits János 

gyermekorvos hazaérkezett és rendelését 

Egres-utca 17. sz. alatt ismét megkezdte. 

AZzZ ALBAN MINISZTERI TISZTVISE- 

LőK NEM KAPTAK FIZETÉST, MERT EL- 

SIKKASZTOTTAÁK A PÉNZT. Tiranából je- 

lentik: A „Bessa" cimü albán félhivatalos lap 

jelenti, hogy az albán pénzügyminisztérium- 

ban nagy visszaélést fedeztek fel. A kormány- 

lap szerint az elsikkasztott pénzek összege 

20.000 Napoleon-aranyat tesz ki, amely egy 

anyagiakban oly szegény országban, mint Al- 

bánia, sulyos csapást jelent. A Bessa szerint 

a 20.000 arany elsikkasztása miatt az albán 

minisztériumok tisztviselői nem tudták októ- 

ber elsején a fizetésüket megkapni. Az albán 

rendőrség a sikkasztás körülményeinek a fel- 

deritésére nyomozást inditott. Az állitólagos 

bünösök azonban a lap szerint már nem tar- 

tózkodnak Albániában. 

- CSUNYA TAMADÁS EGY SZÉPÉSZE- 

TI SZALON ELLEN. Párisból jelentik: Ta- 

lán az Al Capone-kultusz hatása alatt, Pá- 

risban is elszaporodtak a banditák, akikatel- 

jesen amerikai mintára hajtják végre rabló- 

támadásaikat. Tegnap egy nagy szépészeti 

szalonba rontottak be, ahol a személyzet ja- 

vában dologoztt a párisi hölgyek bájainak 

felfrissitésén. A banditák revolvert rántottak 

és összeszedték az üzleti kassza tartalmát, 

valamint a hölgyek ékszereit, majd pillanatok 

alatt eltüntek zsákmányukkal. Előzőleg azon- 

ban benzinnel leöntözték a padlót és meg- 

gyujtották. A tüzet eloltoták, de a gyorsan 

operáló rablók elmenekültek. 

UFA SLAGER 
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- MÁRCIUSBAN MEGENGEDIK A SÖR- 

IVÁST AMERIKÁBAN. Newyorkból jelen- 

tik: John N. Garner, az Egyesült Államok de- 

mokrata elnökjelöltje egy meetingen kijelen- 

tette, hogy márciusban már minden amerikai 

polgár szabadon ihatja a márciusi sört a ven- 

déglőkben. Azt a paragrafust, amely meg- 

tiltja a sörfogyasztást, minden esetre meg fog- 

ják szüntetni. 
- Szándékos emberölésért kiszabott 18 

havi büntetést a tábla 5 évre emelte. Dé- 
váról ielentik: Közöltük annak idején, 
hogy Zaharie Petru, kudzsiri lakóst. a 
devai törvényszék 18 havi börtönbünte- 

tésre itélte. mert loanes luon nevü kud- 
zsiri haragosát tánc közben. egyetlen 
késszurással megölte. Elitélt annak ide- 

ién a kiszabott büntetés envhitéséért ie- 

lentett be felebbezést. s most a tábla azt 
5 évre emelte fel., 

DR fÖTIS BÉLA, Levelek a fiamhoz. 

Az ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 

a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 

könyvét Az orvos, az irómüvész minden fel- 

készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 

az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 

legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 

séggel rántja le a leplet azokról a hazug és 

nap-nap után előforduló problémákról, me- 

lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 

től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 

ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 

mondani Egy kegyetlen reflektor ez a könyv., 

mely minden sorával, minden szavával ön- 

magunkba és másokba világit. Egy röntgen 

apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 

ten a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas flmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 

megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 

95 lej. utánvéttel 105 lej. - Megrendelhető a 

Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

lenség történt tegnap a galaci kikötő
ben. A 

! yautteim 
tökéletes sza- 

már heti 140 D-től Skőm"a. 
látást nyult orvosi felügyelettel, 5-6-szori 

étkezéssel, vizkurával, fűtéssel együtt. 

- AKI ELADTA FEJÉT. 
Az angliai Man- 

chesterben él egy Datasz nevü görög szá
rma- 

zásu ember, akinek csodálatos 
emlékezőtehet- 

sége bámulatot kelt. A londoni orvosi társa- 

ság néhány tagjának ajánlatára 
Datasz ezet) 

font sterling készpénzért és 39
6 font évjára- 

dékért eladta a fejét, illetve szerződést kötöt
t, 

hogy halála után az orvosok a fejét tanul- 

mányozás céljából felboncolhatják. Datasz 

elmondta, hogy ilyen célra 1904-ben négy 

amerikai orvos már tizezer font sterlingért 

megvásárolta a koponyáját, de a
zóta mind a 

négy orvos meghalt, igy tehát 
semmi akadá- 

lya sincs az ujból való eladásnak. 
Még szép, 

hogy az első eladást nem felejtette 
el. 

Robbanás egy géziavitó mühelyben. 

Déváról ielentik: Folyó hó 15-én délu
tán 

hbét óra táit. a Tatai és Horváth-féle 
gép- 

javitó műhelvben felrobbant a heggeszt
ő 

készülék gázfeilesztőie. A robbanás dö- 

reje messzire elhangzott a vá
rosban és 

a mühelvnek összes ablakait dara
bokra 

lörte a légnyomást. valamint a mühelvben' 

fartózkodó munkásokat is elkábitotta.! 

Szerencsére komolvabb sérülést senki 

nem szenvedeti. A kár mintegy 25 ezer 

leire becsülhetőA vVIGYÁZATLANSÁGA 
MIATT FELROBBANT EGY KATONAHA.- 

Jó. Konstancából jelentik: A kiköt
őben hor 

gonyzott az Ardealul nevü román katonai 

hajó is s ugyanakkor, amikor a görög gőz
ös 

sülyedni kezdett, az Ardealul felrobbant s 

hatalmas lánggal égni kezdett. A 
tüzet órákig 

tartó megfeszitett munkával sikerült c
sak 

lokalizálni. A vizsgálat megállapitotta, hogy 

a robbanást két szakaszvezető, Loceanu és 

Balogh vigyázatlansága okozta, aki
k a kar- 

burátor mellett cigarettáztak, ami szigoruan 

meg van tiltva, s az égő cigarettától, ugy 

látszik, tüzet fogott a motor, amelytől a
ztán 

az egész hajó felrobbant. 
: 

Bájosan mosolyogni csak szép fe- 

hér fogakkal lehet. szép fehér fogak pe-
 

dig ejak a Chlorodont fogkrémmel érhe- 

tők elnAs RAKODÁS MIATT MAJD EL- 
SULYEDT EGY USZÁLYHAJó. Galacból 

je- 

lentik: Két igen sulyos kimenetelü szer
encsét- 

Canibi Vedeites 644 tonnás görög gőzö
s egy 

5 vagonos farakománnyal érkezett a k
ikötőbe. 

Mikor a lerakodást megkezdték, észrevették, 

hogy a hajó jobbik oldala sülyedni kezd és 

magával rántja az Oituz S. M. hajót is, a 

mely közvetlen közelében horgonyzott. 
Azon- 

nal abbahagyták a rakodást és megkezdték 

a gőzös megmentését, azonban az egy
ik fele 

akkorára teljesen elsülyedt s a másik 
felét is 

csak nehezen sikerült megmenteni. Megálla- 

pitották, hogy a sülyedést a hibás le
rakodás. 

Ookozta, amelynek következtében a hajó el- 

vesztette egyensulyát. Az Oituzt sikerült 

megmenteni ; 

x UTMUTATÓ, A KETTŐőS KÖNYVVI
. 

TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 

többé könyvelési nehézség, mindenre kész 

minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 

lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 

vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 30 lej. 

Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 

be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 

könyvet. : 

Pazar kiállitás ! 
fFülbemászó zene! 
lieális előadás! 

Elveszett október 13-án a brassói 

állomás közelében egy pénztárca külöl
 

böző okmányok közt egy 3472 sz.
 takaré 

betéti könvvvel. melvek a megt
alálóna 

értéktelenek. Kéretik összeg nélkül 530 

lei iutalomdii ellenében Hosszufalu 371 

hsz. alatti mészárszékbe iutattni. Taxi 

végállomásnál 
xA H ANGULAT hónapról-hónapra közli 

a zenei ujdonságokat, uj operettrészleteket 

külföldi táncszámokat, dalokat, magyar 
nól4 

kat, előadási darabokat és külföldi 
nagy sike 

reket a zenetermés legjavából. Ed
dig 7 külöt 

féle szám jelent meg Rózsavölgyi és T
sa bu 

dapesti cég kiadásában, egy-egy füze
t ára ? 

lej. Kapható a B. L. könyvosztályában. Ut
n 

véttel nem szállitjuk, azért portóval együt
t 

lej előre beküldendő, akár bélyegben is. , 

X Minden evőeszközt és edényt gy0' 

san és különösen hyziénikusan kell tis7 
titani. VIM gyermekiátékká könnyi! 

feladatot. Nedves ronggvyal kevés VI' 

rádörzsölni és leöbliteni. - ime az ez 

munka. VIM szagtalan. nem kenődi 
tel 

savmentees. Ilven kellemesen csak VI 

lehet tisztitani. melv amellett az ő sál
 

hintódobozában kiadós és gazdasas 

Végy VIM-et!! VIM csodát tesz és kim 

li a kezet! , 
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ARTATLAN VAGYOKk:!... 
Irta: FARKAS ALADÁR 

(Minden jog fenntartva) 

Milyen szerencse, hogy ez a szegény lány 
t került Petics kezébe. Az még képes 
jenne megölni csak azért, hogy adott eset- 
ben ne vallhasson Telge érdekeben. Pe- 
tics képes lenne ilyesmire is, ha őt sze- 
rongatnák a detektivek... 
Megyünk az utcán és a kezetm között 

érzem a lány karját; a ruháján át érzem 
a teste forróságát. 

-a sötét szobában piros tüzkarikák 
táncolnak szemeim előtt és egy arc hajol 
fölém, a szőke haj még a sötét szaháhan 
is csillog. 

nem esküdtem neked örök hüségcet,. 
A villanykapcsoló pattanása haltetszik. 

A sárga tüllel bevont villanylámpa meleg 
fénye elárasztja a szobát. Pauia borzas 
feje mered felém: 
- Mi van veled? Ugylátszik mindnyá- 

jan meg vagytok bolondulva... hiszen ne- 
ked is könnyes a szemed. Hát mi történt 
veletek? Telge is idejött sirni hozzám és 
talán te is félsz egyedül aludni? Azért 
jöttél el hozzám? 

HARMADIK FEJEZET 
Ott ültem Telge szobájáhan. Szobája 

fel volt dulva, olyan rendetlenség ural- 
kodott mindenütt, hogy alig találtam he- 
lyemet, ahova leülhettem. Az irógépbe be 
volt fogva a papir. Idegesen kapkodta a 
fejét, mint az olyan ember, aki kénytelen 
tudomásul venni, hogy végképpen megza- 
varták munkája közben. 
- Róla ir? 
- Igen, hiszen már mondtam.. ki aka- 

rok irni magamból mindent.. akkor ta- 
lán nyugodtabb leszek. 

egényt ir róla? ; 
- Igén, regényt..., de talán nem 1s re- 

gény lesz belőle. Mondom, inkább ma- 
gamnak irok. Egy csendes, szomoru tör- 
ténet lesz az ilyen irásfajtát csak na- 
gyoón kevesen szeretik. Cseleknény és 
szenzáció kell a mai olvasónak. Nahát, az 
én regényemben ezt hiába keresik. Min- 
den befelé történik. Halk, csöndes embe- 
rek szomoru tragédiáját festem meg De 
minden sor, minden 

ben, hiszen maga is.. 

Lehajtottam a fejemet, Hogy gyülölöm 
ezt az embert, teljesen kisajátitja magá- 
nak ezt a lányt, szerepeket osztogat. Ma- 
ga is szerepel a könyvben. Milyon bol- 
doggá tesz ezzel. Uszik a fájdalomban és 
szinte provokálja a részvétet. 
És ez a szoba is.. minden sarok az ő 

emlékével van tele. Az iróasztalon vé- 
kony arany rámában ott van a fényké- 
pe. Tenniszezés közben fényképezték le. 
] obb kezében a rakett, magasan a fejc 
ölé emelve és furcsán összehuzott sze- 
mekkel nézi a repülő labdát. Mennyi 
izom és mennyi lendület és mennyi moz- 
gás... 

Mennyi idő óta nézem ezt a képet? 
Telge szurós, merev szemekkel néz rám 
és én összerezzenek a pillantás alait, 
mintha valami titkolt dolgon kapua rajta. 
Miért rezzentem össze? Hiszen most már 
órákig is elnézhetem ezt a képet. Szegény 
roner Elza most már mindenkie .. és, 

ha történetesen tényleg megtaláják. ak- 
or bekerül a morgába és ott fiatal me- 

dikusok állják körül és tapogatják a 
testét. 
Mit akar ez az ember? Mecgütődve néz- 

tem Telgére. Fátyolos szemekkel hozzám- 
ajolt, a két kezét rátette a vallamra és 

mintha valami nagy titkot akarna velem 
közölni, a fülembe sugta: 
, Hiszen te is szeretted őt... és most 
társak vagyunk a fájdalomban.... 
,Felálltam, nem tudtam elviselni a keze 
érintését. Miért tegez most engem ez az 

z megint egy irodalmi póz. Biz- 
tosan bele veszi ezt a jelenctet is a re- 
gényébe. „.és a két rivális, a halott lány 
emléke előtt.." Olyan keserüséget érez- 

UJITSA MEG 
lejárt előlizefését, hogy a lapot 
zavartalanul és lennakadás 

nélkül küldhessük. 

A Brassái lanok ak 

.. 

OKTöBER ző. 

it akarsz tőlem Kroner Elza' Én 

! szó az ő illatával lesz 
tele.. Maga is szerepel ehben a könyv- 

12 
tem, hogy könnyek fojtogattak. Miért 
állapitja most meg, hogy én is szeret- 
tem azt a lányt. Most jöit erre rá, vagy 
már akkor is tudta, amikor hidegvérrel 
félretelt az utból. Mit keres egy autóügy- 
nök egy olyan előkelő urikisasszony ol- 
dalán. Tegyük fel, hogy akkor Telge nem 
lép közénk és én maradok Kroner Elza 
mellett? Tegyük fel, hogy a dolgok rend- 
ben mentek volna és én a férje leszek 

vetve dobok az asztalra egy bankjegy- 
csomót: tegye el kedves, ezt ma kercs- 
tem... nem is hiszi, hogy milyen könnyü 
pénzt keresni, ha az ember tudja, hogy 
ijért dolgozik. Csak ennyit mondok, egy 

árny lattal sem többet, hisz én neni va- 
gyek iró, aki választékos szavakkal ka- 
parja elő a lelkéből a legféltettebb ér- 
zéseket. Leülök. Megint kaptam egy cso- 
mő uj autóprospektust. Holnap reggelig 
valamennyit át kell tanulmán oznom. 
Holnap reggel kemény munkám lesz. A 
hadseregnek szállitok ezer motorbiciklit. 
Egy vezérkari tiszt jelenlétében be kell 
izonyitanom, hogy a konkurrens cégek 

által ajánlott motorbiciklik assze sem ba- 

Ha az üzlet sikerül, ötvenezer márkát ke- 
resek. Nézem a prospektusokat. össze- 
hasonlitom a csapágyakat, a mototházat, 
a karburátort és titokban ada-oda nézek 

ül a fotőjben, regényt olvas, Cigarettázik 
és időnkint megigazitja szőke haját.. Egy 
szót sem beszélünk, ő olvas, én a pros- 

Athén, október 18 
Az ezévi Balkánolimbia versénvek 
uira nem hozták meg a vári sikert. - 
iába vágtak ki remek finist az utolsó nap. Gáll és Nemes győzelme nem volt 

elég ahhoz hogv a pontversenvyben a második helvre kerühessünk. Most is. mint eddig. legtöbbször Görögország. 
lugoszlávia. Románia. Bulgária és Tő- 
rökországé a sorrend. Görögország egy- 
maga több pontot szerzett. mint a két 
utánakövetkező összesen. A ijugoszlávok 
és románok pontszáma közt kevés a 
ülönbség és egy iobb helvezéssel a sor- 

rend könnyen megforditott is lehetett 
volna. Bulgária és Törökország kiestek 
az első három versenvből. 

pontverseny a versenvek végén a 
következő állást mutatia: 1. Görögor- 
szág 145 pont. 2. Jugoszlávia 75 bpont. 
3. Románia 68 pont. 4. Bulgária 26 pont. 

Szerdán Bécsben 

Az Eszaki Li 

Brassó, október 18. 
Tegnapi számunkban beszámoltunk a ro- 

mán válogatott labdarugócsapatnak az osz- 
trák amatőrök ellen elért győzelméről, mely 
a játékidő 30-ik másodpercében elért Rónay- 
lövésből eredt. E győzelem után Románia a 
középeurópai Amátőr Kupa táblazátának 
élére került, négy mérkőzésen szerzett hat 
pontjával, mig a második helyen Magyaror- 
szág áll, négy ponttal, az ugyancsak négy 
pontos Csehszlovákiát jobb gólarányával 
megelőzve. 

A mérkőzésről szóló részletes jelentések sze- 
rint Püllök kapus kiválóan védett. 
hátvéd poszton a mezőny legjobb játékát 
produkálta. Albu a csapat leggyengébb tagja 
volt. Gain bevált, Moravetz ujra gyenge já- 
tékot mutatott. Kotormány sem volt nagy. 

Brassó, október 18. 
Kitünő időben, jól helyrehozott utvonalon, 

mintegy kétezer ember előtt futották le teg- 
nap a Pojána szerpentinutján a Motor Club 
Coronensis motorkerékpáros hegyiversenyét. 
A jól sikerült verseny utvonalrekordot ho- 

annak a lánynak. Este hazajovök és ne- 

sonlithatók a mi cégünk gyárimányaival. 

arra a hüvös, előkelő jelenségre, aki ott 

pektusokat tanulmányozom, de bizonyára 
tisztában van azzal, hogy ez mind őérte 
van... 

x 

Rátettem a kezemet Telga vállára és 
magam is csodálkoztam, hogy mennyire 
mélyből fakadt belőlem minden szó. 

Hát igen, én is szerettem azt a 
lányt... - és dacosan a szeme köze néz- 
tem -, de hiszen ma már ez a lany nem 
áll közöttünk. Nincs értelme a kertelés- 
nek, mondjuk ki a szót, ez a lány meg- 

It. Ma már én is ki merem mondani 
hogy igenis... én is szerectem Kroner 
Elzát. 
A torkomat szorongatja minden szó 

Eleinte meggondoltan, óvatosan beszélek, 
de aztán velani furcsa érzés, mint ami- 
kor az ár elsedor minden kőgátat és ho- 
mokzsákot és mest már kapkodva és min- 
den ecenzura nélkül szalad Belőtem a szó.. 
-.elmondta neked Kroner Eiza, he- 

gyan történt a megismerkedésünk? Még 
tavaly történt, hogy Berlinbe érkezeti a 
vezérigazgatóm. Régi jóbarátja az öreg 
ronernek, negyven év óta isinerik egy- 

mást, azt hiszem iskolába is együtt jar- 
tak. Délután szól nekem a vezérigazga- 
tom: holnap keresse fel Kroner urat, pró- 
báljon neki eladni négy kanuopetitet 
Odaáteleftonálok Kronernek, hegy mikor 
kereshetem fel, azt válaszolja, hogy az 
ügyet szeretné a lakásán megbeszélni ve- 
lem. Rendben van, részemre ez nagy ki- 
tüntetés, hogy a milliomos Kroucr meg- 
nyitja előttem villája kapuját OÖt: ülök 
Kroner dolgozószobájában, beszelgetünk, 
egyszer csak kinyilik az ajtó és bejön 
Kroner Elza. Becsületszavamra monlom, 

sejtelmem sem volt aldig, hogy az öreg 
Aronernek leánya van. Beszélgetés köz- 
ben Kroner Elza megjegyzi, hogy szeret- 
né a kocsiját kicserélni egy Bugaitira. 
'hó, mondom magamban, hiszen ebből a 

Románia a Balkán-olimpia 
harmadik helyén 

5a Törökország 18 ponititit 
Az utolsó nap 00.000 ember töltötte 
meg a hatalmas márvánvstadiont. Kivá- 
ló eredmények születtek. különösen ér- 
tékes a gátfutás ideje. 

110 m. gátfutás. 1. Mantikas görög 14.9 
mp. Rekord! 2. Buratovics jugoszláv 
15.4 mp. 
400 m. 1. Nemes román 51.4 mp. (Teg- 

napi eredményünk telefonzavar miatt 
hibás volt). 2. Passi görög 516 mop. 

1500 m. 1. Georgakopulos görög 4 :13.4 
mpDp. 

Gerelvvetés. 1. Papageorziu görög 
57.47 m. 2. Rieze román 55.34 m. 

Rudugrás. 1. Ondreopulos görög 
381 cm. 
Marathon. 1. Gáll Lajos 3 óra 20 perc 

Vogl a 

zott. A győztes a három kilométer hosszu és 
270 méter emelkedésü utat 4 perc 20 mp. idő- 

41 mp. 2. Guffas görög. 3. Priftis görög. 
4. Dimitropulos görög. 

ga válogatottja 
a Hakoah ellen játszik 

Rónay jó centerjátékot mutatott. A csatársor 
többi tagja jó volt. 
Zenisele cseh biró szerint Románia megér- 

demelten győzött. Legjobban tetszett Vogl já- 
téka. 

A román csapat sok tárgyalás után végre 
annyira jutott, hogy most már bizonyos a 
bécsi játék. Északi Liga válogatott néven sze- 
repelnek szerdán a bécsi Hakoah nevü első- 
osztályu proficsapat ellen, a következő fel- 
állitásban: 

Püllök 
Bulzan, Albu 

Gain, Karlach, Moravetz 

Bindea, Chioriu, Sepi, Bodola, Surlasiu 
A Hakoah jelenleg gyenge s igy nem ál- 

litja az együttest tulnagy feladat elé. 

Uj utvonalrekordot értek el a pojánai 
motorkerékpárversenyen 

vel abszolválta. Részletes eredmények: 
250 köbcentiméteres osztály: 1t. László Fe- 

renc (Ariel) 6 perc 02 mp. 2. Kellner Kurt 
(DKV) 6.37.5. 3. Buzoi (NSU) 6:56.4. 
350-es osztály: 1. Ráday Ferenc (Triumph) 

4:22.5 mp. 2. Székely Miklós (AJS) 4:47 mp. 
3. Ábrahám (Triumph) 4:48 mp. 
500-as osztály: Martini János (AJS) 4:20 

házból egy csomó üzletet viszek haza.. 
Másfél óráig tárgyaltunk. - Bocsánatot 
kérek - mondtam - talán fel is tartóz- 
tattam önöket.. Az öreg kedélyesen a 
vállamra üt: Tudja mit, kedves barátom, 
maradjon nálunk vacsorára, az én jó 
öreg Friedrich barátom is velünk eszik, a 
maga vezérigazgatója... Másnap leszálli- 
tottam a kamionetteket, hatmadnan Kro- 
ner Elzával kipróbáltuk az uj Bugatut; 
ő ült a volán mellett és életemben először 
nem idegeskedtem, mert nem én hajtot- 
tam a kocsit. Én szakember vagyok és 
borsódzik a hátam, ha tétlenül ott kell 
ülnöm és a másik dolgozik a volán mel- 
lett. A vezérigazgatóm nagyon meg volt 
velem elégedve és akkor mar tudtam, 
ogy az egész autóvásárlás mire megy ki 

Engem szemeltek ki arra, hogy... ncs.. 
érti Szóval nekem kellett volna elvenni 
feleségül Kroner Elzát. 

Le és fel járkáltam a szobában és érez- 
tem, hogy nincs semmi értelme a hosszu 
szónoklatnak. De nem voltam a magam 
ura. Beszélnem kellett, az ár áttörte a 
gátat.. 

.és akkor jött maga. Tudom, hogy 
maga ártatlan az egész ügyben. Az ujság- 
iró bálon voltunk és én Kroner Élzának 
hencegni akartam azzal, hogy a jónevü 
és közismert iróval baráti viszonyban va- 
gyok. Odavittem magát Elzához és meg- 
történt a megismerkedés. Sőt azt is meg- 
tettem, hogy egyedül hagytam mugukat. 

(Folytatása következik) 

mp. Utvonalrekord. Másodszor nyerte a dr. 
Kloos-féle serleget. 2. Simionescna (AJS) 
4:40.3 mp. 
Oldalkocsis osztály: 1. Niedermayer János 

(Harley Davidson) á:45.5 mp. 2. Turmusz Já- 
nos (Harley Davidson) 4:51.5 mp. 
Valamennyi versenyző értékes ajándékot és 

érmet nyert. 
Abszolut győztes Martini János. 2. Ráday 

Ferenc. 3. Simionescu, 4. Niedermayer. 5. Szé- 
kely. 

SEGESVÁR: * 
S. T. V.-Unirca 2:1 (1:1). Jó biró Curea, 

(Meggyes), Cóllövők Langer, Tontsch I. és 
Rezi. Erős iramu, végig nyilt mérkőzés, me- 
lyet az állóképesebb szász csapat nyert meg. 
I. oszt. bajnoki. 
MEDGYES: 
M. T. V.-Vitrometan 2:1 (2:0). Kitünő bi- 

ró Theil György, (Segesvár). Derby-mérkő- 
zés, melyet a szerencsésebb csapat nyert meg. 
Góllövők: Schuller, Johann, Hoffmann, Willi 
CSIKSZEREDA: 
CSC-Román intellektuelek 4:3 G:1). Mind- 

két fél igen gyenge játékot produkált. 
SZÉKELYUDVARHELY: 
Vasárnap: Aduila (Segesvár) -Hargita (Ud- 

varhely) 0:0. Bajnoki mérkőzés. 
Csapkodó játék, a Hargita támadott töb 

bet, de a segesvári kapus jól védett. 

LINES 
NEW-YORK-ba 

HAMBURGBÓL és BREMABÓL 

Uj leszállitott tarita Brémából 
OKTÓBER 27 

ss 1EVIATHAN 
HAMBURGBÓL : 
OKTOBER 26 

PRESIDENT ROOSEVELI 
NOVEMBER 9 

PRESIDENT HARDING 
NÖVEMBER 16 
MANHATTAN 
TUDAKOZÓDNI. 

WAGONS-IIIS Coon 
BUKARESTI. 
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Gyümölcsiák és bokrok 
" e " 

őszi ülfetlése 
Ugy elméletben, mint gyakorlatban vi- 

tás, hogy vajjon ősszel vagy tavasszal 
jobb-e a gyümölcsfákat és bokrokat ül- 

fetni. Egyesek az őszi ültetés mellett fog- 

jalnak állást, mig mások sokkal eredmé- 

nyesebbnek tartják a tavaszi ültetést. Ál- 
talánosságban elmondhatjuk, hogy az őszi 

ültetés ép oly jó, mint a tavaszi. Aki 

azonban ősszel nem ültethet, annak 

ügyelnie kell arra, hogy tavasszal leg- 

később április hó végéig a fák ültetésé- 
vel készen legyen. 

Mikor kezdődhetik ősszel az ültetés? 

Kisérletek megmutatták, hogy az alma 

és körte a már szeptember hó folyamán 
is egész jól ültethető. Ribiszke es egres is 

annál jobban fejlődnek, minél korábban 
kerülnek uj helyükre a nedvkermgés be- 

fejezése után. Tlülevelüeket szeptember 
elején lehetőleg korán kell elültetni. A 

csonthéjasokat, kajszinbarack, őszibarack, 
cseresznyét és meggyet a legjobb október 

közepétől ültetni. fől az időtől kezdve 

lehet az összes diszfákat és bokrokat ép 

ugy a télálló évelőket is ültetni. Nem ül- 

tethetők azok a növények, amelyeknek 
gumói a iagy iránt érzékenyek, például 

dáliák, gladiolák stb. A Yuccát is jobb ta- 

vasszal ültetni, mivel csak jól begyöke- 
rezve birja ki a telet. 
A lomblevelü fákat és bokrokat, ame- 

lyek faiskolából kerülnek ki, a kiásás 

előtt levelüktől meg kell tisztitani. Ha a 

csemetéket magunk neveljük, akkor is igy 

kell eljárnunk. Ha csemetéket levelekkel 

vesszük ki és ugy ültetjük át. a levelek 

több nedvességet párologtatnak el, mint 

amennyit a visszavágott gyökerek utána 

pótolhatnak, mivel azok az uj helyen még 

nem kezdték meg a müködést es ezáltal 

a növények akkora kárt szenvedhetnek, 

hogy rövid idő alatt elpusztulnak. 

Az őszi ültetésre a talajt lehetőleg jól 

elő kell késziteni. Házikertekben uj te- 

lepitések előtt legjobb a talajt egészen 

felforgatni. Ahol a forgatás nem lehet- 

séges, ot ültetőgödröket kell ásni. Az ül- 

tetőgödör mintegy 1.20 méter széles és 80 

em. mély legyen. Ültetés előtt a gödröt 

oly magasra töltjük vissza, hogy a fa 

gyökereit később jól elhelyezhessük. 

Ezen munkánál az a fontos, hogy a föld 

jól meg legyen taposva. Az esetben, ha 

karót is teszünk a fa mellé, még a gö- 

dör betöltése előtt kell beállitani, mert 

csak ez esetben kapja meg a fa a szük- 

séges támaszt. 
A faiskolában a fa gyökerei a kiásás 

alkalmával többé-kevésbé megsérülnek. 

Ültetés előtt ezeket a megsérült gyöke- 

reket simára kell vágni, mivel kallus és 

uj gyökérzet ezen a sima vágásfelületen 

sokkal könnyebben és jobban képződik, 

mint az ásó alatt okozott seben. Árra kell 

még ügyelni, hogy a gyökérvágás ugy 

történjék, hogy a vágási felület a földön 
feküdjék. 

Őszi ültetésnél legjobb a fák korona- 

ágait nem vágni pissza. A koronametszést 

tavasszal végezzük és pedig az almafé- 

léknél a vezárágat harmadára, felére, 

metszük vissza. Á koronaágakat ugy vág- 

juk vissza, hogy a felső szem mindig ki- 

felé álljon és mintegy 15-20 cm-rel mé- 

lIyebben álljon, mint a vezérág felső sze-l 
me. A szilva, cseresznye és meggy haj- 

tásai hosszuságuknak legalább felére, de 

lehet harmadára is visszavágni. A kaj- 

szin- és őszibaracknál a koronaágakat 

ugy vágjuk vissza, hogy csak 4-6 szem 

maradjon meg. Az igy visszametszett fák 

tavasszal sokkal jobban fejlődnek, mint 
azok, amelyeknek a koronaágai nem let- 

tek visszavágva. A csonthéjasok, de kü- 

lönösen a kajszin és őszibarack gyakran 

egészen elpusztul, ha nincs megfelelően 
visszavágva. 

Öszi ültetéskor feltétlenül szükséges a 

földet a fák törzse körül jól felhalmoz- 

ni. Ezáltal a gyökerek jó nedvesek ma- 

radnak és a frissen vágott gyökerek nin- 

csenek annyira kitéve a fagynak, mintha 

tányér maradna a törzs körül. A fa több 

támasztékot kap és a szél nem tudja 

olyan könnyen ide-oda mozgatni, ha 
nincs is támkaróhoz kötve. Az ősziba- 

racknál, amely télen könnyen fagy el, 
további előnye is van a föld felhalmozá- 

sának. Ha az őszibaracknak a nalom fö- 

lötti része el is fagy, a halomban levő 

része egészséges marad és tavasszal ki- 
hajt, ami által a fa meg van mentve. 
Ezen ok miatt mindazokat a gyümölcs- 
fajokat, amelyek a fagy iránt érzékenyek 

különösen a diófát is - lehetőleg ma- 
gas földhalommal vesszük körül és a 
almokat csak tavasszal huzzuk szét, a 

mikor a fák hajtani kezdenek. Ekkor ké- 
szitjuk a fák tányérját. 

A nyulrágás ellen a frissen ültetett 
gyümölcsfát náddal, vagy kóréval be kell 
kötni. Ajánlatos, hogy az őszibaracknál 

memű ízomfájdalom ese- § LOANS 

theumatikus 
Fájdalmat 

lehet szüntetni 
Egészen mindegy, hog izületi vagy izom-fájda 
lomról van-e szó. Sloan's initnent metáida, 
megszünteti. Masszirozás felesleges, Sloans Li 
niment azonnal behatol, melegit, enykit: Ne 
szenvedjünk, - tartsunk készletben állandóan 
egyis üveggel ebből a szerből. Sloan's alkal- 

tő rheuma, zsába, ischias, háttájá 1 
modás, törés és mindet eháttéjás Meca 

ueNT 
Egy üveg ára 75Lei- megőli ajdmat 

uttal védelmet nyujtson a fagy ellen is. 
Összel mindaddig lehet ültetni, mig a 
föld be nem fagy. Természetesen ügyel- 
ni kell arra, hogy már 2-35 fokos hideg- 
ben ne ültessünk és a fa gyökercit sza- 
badban ne hagyjuk, mivel a gyökerek 
a fagytól könnyen kárt szenvednek. Őszi 
ültetéskor a fákat nem öntözzük, mivel 
a talaj már eléggé nedves. 
Rózsákat is ültethetünk ősszel. A ma- 
as törzseket elültetés után azonnal le- 
fektetjük és elfedjük. A bokorrózsákat 
jól felhalmozzuk. A koronaágakat mind- 
akettőnél csak tavasszal vágjuk vissza. 

ifj. Ambrosi Mihály 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 

Vétel-eiadás 
............ 
Ajtók, ablakok, tükrök, vas- 

kályhák, nagy takaréktüzhely 
vaságyak, szerszámszekré- minden mennyiségben, ban helyi, valamint rayon- C. A. lÜRS, Berlin W. 57/38. 

nyek, körfürész, szalagfürész- legmagasabb napiáron képviselőket keres. Részletes Alvenslebenstrasse 21. 

lapok, sodronyfonatok, olcsó vásárol ajánlatokat „Paprika' jeligén eesoooe 

árben eladók, Brassó, Vár-u. garancia megjelölésével te- 

59/61. 19558 FEILER LÉZÁR mesvári fiókkiadóhivatalba. gygyeggyegy 

...... Bőrdiszmüves segéd fiatal.! 

garantált íriss és elsőminőségü rassó, Kolostor-utca 3. Sz. vétetik, Weisz bőröndös, Tg.- 

tejet, vajat, mézet Muzes 
: stb, lehet kapni 

KIADO. 2 szoba, konyha, Pos- 

Házhoz is szálhtunk Eredeti Vegyes tarét 11 sz. - Tudakozódni: 

Magyar Gazdasági Mettlachi padló és .. 

zövetkezet ayencelgpok Impotenciát azonnal meg- J ul 1is N e d omua 

cmmmmeefal- és padlóburkolásra rak- szüntetünk. Válaszbélyeges cégnél, - Brassó, Kapu-u. 9. 

FORD Camionettet jó ál- tárról azonnal szállithatók. leveleket brassói kiadóba ké- 

lápotban veszünk dupla, ke- Olcsó árak! rünk Diszkréció jeligére. 

rekü is lehet. Autospedition, FIAlALOK tanácsadója. 

Brassó, Kórház-utca 66. enoss ERITZ, Brasov Szerelmi levelező, kiegészitve a Szabó Dezső " 

19589 ...e.. társaság illemszabályaival. Bé- a 

mmemaozta lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ara 

Sziükségünk van 
aranyra, 

ezért ezt a mai magas 
értékének megfelelő ár- 

250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Lakás 
Kiadó november 1-től 

vagy két butorzott szoba, szép 
fekvésü helyen, a 
5 perc. Cim: „Jó levegő' alatt 
a brassói kiadóban. 

Allés? nyer 
..... 

Bánsági paprikamalom Er- 
dély és Bánság összes városai- 

ez a bekötés oly gondos legyen, hogy egy- 

nem ecsnek kétségbe, ha kimarad a 
havi bai. Megmentést és uj életerőt 
az én ezerszeresen kipróbált külön- 
legességi szereim nuujtanak, még a 
legmakacsabb esetekben is. Szavatol- 
tan ártalmatlan. W. asszony iria Fr.-ból 
Az Ön csodás szere már egy óra 
mulva hatott. Isten után Onnek va- 
gyok hálás! Forduljon még ma biza- 
lommal hozzám és örökre hálás lesz. 
Ezer. meg ezer köszönőlevél igazolja a 
sikert Diszkrét feltünésnélküli szétküldés 

szines boritólappal 40 leji 

egy, 

A nemi 
betegségek 

Koronától 

19556 
ban váltjuk be, hogyu az 

kelő urikisasszonyok és var- 
rólányok, világhirü művé- 
szek és kis szinnövendé- 
kek, irók és irónők egyfor- Ii 
mán szórakoznak 

idéni karácsonura is, Parkettes különbejáratu bu- okai, tünetel, keze- 

saját mühelyünkben iz- torozott szobák csempekály- lése, védekezés. 

lésesenkészitett modern hával, villanyvilágitással és Irta: dr. Vende János 

ujdonságokkal várhas- fürdőszoba használattal ki- tanársegéd. 

suk vevőinket. adók. Brassó, Vár-utca 32. 60 
Benkőnél. 19587 Ára Lei. 

OSTERSETZER H. és Fiai Kapható : 
ékszerészek fola ra KOA, bu Brassói Lapok 
Brassó, Főtér, Buzasor 7. nal kiadó. Brassó, Feketeu Könyvosztályában 

Miniszterek és kereskedő- : s cimü knyvevel. 2500 rejit 

segédek, tábornokok és hi- 6 a zer: vényt (megfeltéssel együtt) 

vatalszolgák, egyetemi hall- e z 50 keresztrejtvény, 350 el- 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla. - Szerkesztőség é 

bakép, reitvény, humor, hi- 
res emberek rejtvényei stb. 
Ara 00.- postai küldéssel 
00 - utánvéttel 115 - lei 

Kapható a Brassót Lapok 
öÖnyvosztályában. 

kiadóhivatal Brasov (Brassó), 
Károlukirály-utca 56-58. szám. - Telelon : 82. 

Fiókkiadóhivatalok : Déva, Sir. lon Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Geza, igazgató]. - Maros- 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 53. Benjámin Aropád és Bernátb Érnő. - Temes-, 
Arad- és Krassószörényvármegyékre : Némedy Gábor (Temesvár, (. (Str. Lonovici 5) 

Telefon: 1711. 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGEIZOTTAK. Arad: Kozma Hugó (Bulev. Regele Ferdinand, Boros Béni-tér 62.. - Buka- 
rest: Dás Dániel és Gerő Sándor - Bés: Vadász Bogdán (Str. Caragiale No 5. - Kolozsvár 
Dénes Józet (Strada N Curcheg 3, volt Vár-utcal. - Lugos 1 Tóth Gyula - Nagyszeben : Sziget- 
vá Lámád (Strada Turnului 13) - Magyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - 
dearholymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31. - Szilágy- 

emolyó: Helperin Ernő. - Torda: Dénes Józsei Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kűülfőldi hir- 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

A Bíassói Lapok nyomdovatattának kiadása és nyomása. 

Karácsony Kolozsvárt 
c. legujabb regényének ára 120 lei. Kap- 
ható a Brassói Lapok Könuvosztályában. 

.......... 

Primária Municipiului Brasov. 

Nr. 23992/1932. 
Serv. ad-tiv. 

HIRDETMÉNY. 

Közhirré tétetik. hogy az áruvásár 

Brassó törvénvyhatóságu városban f. év 
október hó 25-én lesz megtartva. 

Brasov. la 14 Octombrie 1932. 
Comisia interimará, 

Presedinte: 
Dr. Garoiu m. p. 

Secretar General: 
R. Maxim m. p. 

Primária Municipiului Brasov. 

No. 23591/1932. 
Serv. silvic. 

HIRDETMÉNY. 

Brassó város interimárbizottsága a sa- 

ját laraktárából való bükkfaeladásra a 

következő egységárakat állapitotta meg: 

800 kg. bükkhasábfa apritva és áz- 

hoz szállitva 440 lei. a 

800 kz. bükkhasábfa apritva szállitás 

nélkül 400 lei. 

Az lrak i. év októbes 13 Al kezdve 
visszavonásig érvényesek. 

Brassó. 1932. október ti én 

Comisia Intlerimará 
Presedinte: Secretar General: 

olvh. aláirás. Maxim. 
Seful Serviciului: 

Ing. Fabritius. 

ron és télen - Az élelmiszerek tápérléke 

800 kz. bükkhasáb házhoz szállitva 

400 lei. 
800 kz. bükkhasáb szállitás nélkül 

360 lei. . 

800 kz. bükkdorong házhoz szállitva 

300 lei. 
s00 kz bükkdorong szállitás nélkül 

200 lei. 

A legujabb Athenacum könyv 

ernis uenseT 

SZERELEM 
EGÉSZ VÁSZONKÖTÉSBEN 

ARA: 68 IEI. 

KApPHAróA 

EBrassói Lapok 
Könyvosztályában 
.. 

. — 

Miüszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérje diitalan árjegyzékeinket. 

Aki csészséges 
akar maradni 
és fiatalos ruganyosságát megtartanli, 

testét ápolnia és valamilyen sportot 
üznie kell!! 

Egy kitünő sportorvos a következőkre 

vonatkozólag tanácsokat ad Önnek: 

- A spott mint gyógyszer - Testkultu- 

ra - A csecsemő tornája - A gyermek 

testedző játékai - Az idősebb emberek 

sportja - Az emberi test - Az izomrend- 

szer - A sziv- és vérkeringés - A spor- 

tolás, öregség és vérnyomás - A vérsze- 

génység és a sport - A kövér ember sport- 

ja - Fiatalemberek szive és a training - 

A tüdő és a légzés - A levegő tisztasága 

- A köhögés - Sportolók és nem sporto- 

lók tüdőkapacitása - Az egyes sportágak 

és a tüdő - Sport és szépség - Csak a 

kisportolt test szép - Nagyon fontos a 
táplálkozás - A sportember diétája nyá- 

- A kiválasztás szervei stb. - A bőr - 
Napfürdőzés - A ruházkodás - A nap- 
fény és levegő, mint gyógylényező - A 
nemiélet és a nemi betegségek - Az ideg 
rendszer - A sport, mint az idegesség 
gyógyszere - A nyári szabadság - Min- 

den ember részére más-más sport szüksé- 

gcs. - E müben minden létező sportág fel- 
található, igy pl.:: A gymnasztika - Uszás 

- Szobatorna - Nyári sportok - Turisz- 
tika - Tennisz - Football - stb. stb. stb. 
Női-sportok - Férfi-sportok - Gyermek 
sportok - stb. stb. stb. 
Mindezeket és még sok mást megtalál Ön 

a most megjelent II. kiadásu 

Mit kell a sportolónak 
saját testéről tudnia? 

E diszmunka nagy alakban, több mint 200 ol- 

dalon, hófehér papiron, gazdagon illusztrálva 
müűmellékletekkel jelent meg. Ára csak 99 le 

portóval utánvéttel I15 lei. 

Szerzője az ismert budapesti sportorvos 

Dr. KELLNER DÁNIEL 

Brassói Lanok Mönyvosztál4 


